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EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény 

a szerkesztőséghez Jókai- 
uteza 8. sz. küldendő.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
Előfizetési ár: cg sz évre 12 korona, félévre 6 korona.

Hirdetések jutányos áron közöltctnek. 

Egyes szá in ú r a 30 fillér.

Az előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére és 

szétküldésére vonatkozó összes 
megkeresések Karai Sándor

tanárhoz (Rákóczy-utca 46. sz.) 
intézendők.

Magyar református liturgiánk rendezéséről.
III.

Mióta a zsinati egyházalkotmányos újabb 
kor hajnala felderült s az egyházi élet egyes 
terein örvendetes pezsgő munka kezdett megin- 
dúlni, azóta majdnem észrevétlenül átalakult a 
közfelfogás és intézményeink létrejövetelénél, 
ügyeink intézésénél előbb kevésbé tapasztalt ne­
hézkesség, hosszadalmasság észlelhető. Lassan­
ként hozzá szoktunk ahoz s beletörődtünk abba, 
hogy számot tevő haladás csakis hivatalos úton 
érhető el. Régebben még a nagy idők szülte 
nagy emberek önállóan is képesek voltak egész 
nemzedékek gondolkozásmódjának irányítására, 
közszellem varázsszerü létrehozására, a tömeg 
vezetésére, az áldozatkészség bámulatos fokozá­
sára. Az újabb korszakban mintha homályosúl- 
nának a csillagok s mintha ködbe burkolóznék 
körülöttünk a láthatár. Nem látunk vezérlő láng­
elmét; nincsenek Józsuék és Nehémiások; eltűn­
tek a reformátor! hős jellemek. Ám mindez le­
het a borongó hangulat által keltett csalóka kép­
zet, de tény az, hogy mind ez az okozat, mind 
az ok megvan s ez szüli a tenni, alkotni, gya­
rapítani óhajtó és törekvő lelkekben a bátorta­
lanságot, kedvetlenséget, erő leien séget. Több 
önbizalomra, szilárdabb hitre, élő remény­
ségre, gyümölcsöző szeretetre van szüksé­
günk. A Szentlélek kegyelmi ajándékainak bő­
séges mértékben való elnyeréséért kell fohász­
kodnunk s az Istentől ajándékozott szellem-er­
kölcsi talentomainknak, az összes hivő tagok ja­
vára készséggel és örömmel való fordítására kell 
iparkodnunk. Ha a választott nemzetség, királyi 
papság, szent nép elvének egyetemes érvénye­
sítése mellett végeznök tisztünket, mily más volna 
egyházi életünk arculatja, mily más volna egyéni, 
családi, köztársadalmi helyzetünk tüköré.

Liturgiánk rendezésénél sem várhatunk po­

sitiv eredményt egyes lelkipásztoraink még oly 
lelkes és ügybuzgó fáradozásától sem. Közölhet­
nek mutatványokat, tanúlmányokat, indíthatnak 
eszmecserét, tehetnek helyileg javítási kísérlete­
kei, de nagyobb körre kiható sikert egyesektől 
nem remélhetünk. Harsány trombita hangok is 
elvesznek a messzebb távolban, szerényebb zön- 
gék pedig csak szűkeid), zártabb térben érvé­
nyesülhetnek. Lapjaink, kevés számú folyóirata­
ink időnként oly egészséges gondolatokat röpí­
tenek szét a közönség közé, hogy valóban érde­
mes volna velők behatóbban foglalkozni s életbe 
léptetésük iránt intézkedni; de ha nincs tömö­
rülés, testületi felkarolás, lekerülnek a napirend­
ről s feledésbe merülnek. Sőt a testületek, ha­
tóságok elé feljutható korszerű reformjavaslatok 
is dugába dőlnek, ha az erősebb többség érde­
keivel, törekvéseivel nem egyeznek. Mi módon 
gondolhatnánk hát arra, hogy a hazai ref. litur­
gia egyetemes rendezését bárki is egymagában 
kezdeményezhetné, vagy épen keresztülvihelné.

Gondolom, hogy ezen körülményből fejt­
hető meg az a sokféleség, mely istentiszteleti 
rendtartásunkban, az egyes egyházvidékek terü­
letén tapasztalható. A hány egyház, majdnem 
annyiféle szokás. Ennek az eloszlatása és lehető 
egyöntetű eljárás létesítése úgy volna elérhető, 
ha valamely lelkészi értekezlet, a liturgia rende­
zésének ügyét felkarolná, magáévá tenné, s min­
den részletesebb emlékirat szerkesztésének mel­
lőzésével, egyszerűen indokolt javaslatot terjesz­
tene illetékes egyházmegyéjének közgyűlése elé. 
Az egyházmegye aztán, már egy lépéssel tovább 
menve, kellő érlelés után, véleményt is nyilvá­
nítva a szóban forgó kérdésről, felterjesztené a 
javaslatot munkálattá bővítve az egyházkerület­
hez, honnan az a konvent elé jutna. A konvent. 
mint egyetemes hatáskörű hatóság legcélszerűb­
ben úgy járhatna el, ha bármelyik egyházkerü­
lettől kérne, az ügy érdemére vonatkozó s min-
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den részletet felölelő, teljesen tájékoztató mun­
kálatot. Nem kételkedem a felöl, hogy egy ilyen 
munkálat benyújtására akármelyik kerületünkben 
megvan mind a készség, mind a képesség, a 
mennyiben az illető kerületi közgyűlés okvetle­
nül a fensösége alatt álló theologiai akadémiai 
tantestületet s nehány tekintélyesebb lelkészét 
bízná meg a kívánt dolgozat elkészítésével. És 
nálunk a tapasztalat igazolása szerint csakis az 
ilyen arányú és jellegű munkálatok kelthetnek 
valamelyes átalánosabb érdeklődést, mint a me­
lyekben megvan az a lényeges feltétel, hogy hi­
vatalos meghagyás folytán látnak napvilágot és 
kiállják a kritikát.

Azt bizonyára kiki tudja, hogy ily alapon, 
ily kívánalmak szerint készülő munka nem jö­
het létre pár hónap alatt. Sok oldalú, mélyre­
ható tanúlmányt igényel az ilyen természetű kér­
dések megoldása; mert mind elméleti, mind gya­
korlati szempontból mérlegelendők a szóba jö­
hető ellenvetések s azokat kellő módon el kell 
hárítani, hogy a cél elérése kockáztatva ne le­
gyen. A dogmatikusnak ki kell mutatnia, hogy 
a ref. egyház hitelvi álláspontján minek lehetne 
még helye a liturgiában s mik azok az elemek, 
a melyeket mint idegen járulékokat ki kell kü­
szöbölni. A történésznek igazolnia kell, hogy a 
fejlődés törvénye szerint, úgy a külföldön mint

hazánkban, micsoda természetszerű változások, 
s mi okból állhatták elő és vájjon a históriai 
kapcsolat mily mérvű módosúlásokat kíván, vagy 
tűr meg. A gyakorlati theologusnak át kell ta­
núi mányoznia az összes hazai és külföldi litur­
giái mintákat s nyelvészeti, szónoki, előterjesz­
tési szempontból, sőt még a terjedelemre nézve 
is mutatványokat kell készítenie, illetőleg bemu­
tatnia. Szóval a theologia mint tudományszak 
bármely ágában működő tanár és lelkipásztor 
talál magának való és megfelelő munkát, a litur­
gia rendezésénél. Végül jő az egyeztetés, az 
összehasonlítás és a végleges szövegezés, hogy 
ily módon lehetőleg kész dolgozat jusson a 
konvent színe elé. Ez volna aztán az a javas­
lat, vagy ha úgy tetszik az az előmunkálat, melyet 
a konvent a legközelebbi zsinat asztalára tenne 
a liturgia ügyében.

E vázlatból is kivehető, hogy a liturgia ren­
dezésének kérdésével való foglalkozás nem meddő, 
sikertelen, céltalan, sőt termékeny, eredményes 
és céltudatos munka volna. Feltéve azt, a mi 
előreláthatólag be is következnék, hogy a zsinat 
ily tanelvi jelleggel is biró problémának a vita­
tásába ez idő szerint még mélyebben bele nem bo­
csátkozik, hanem azt az egyes egyházkerületek 
érlelő és óvatos gondjaiba ajánlja: ekkor is jelenté­
keny hasznát látnok a munkának, mert úgy szólván

TARCA.
Milyen orgonát készíttessünk ?

tVége.)
A változatok kevés száma ellen nincs kifogásom; 

mert végtére a laikus is tudja, hogy kis templomba kis 
orgona — nagy templomba nagy orgona kell; — de 
elítélem az egy manuálos orgona alkalmazását, mert 
egy manuallal nem lehet eléggé színezni; pedig azt 
már tudja minden müveit ember, érzi az egyszerű em­
ber is. hogy a képnek lényeges részét a szín, — a ze­
nének, a hangszerek jellemének művészi alkalmazása 
adja meg. Kép szin nélkül. — zene kifejező hangsze­
rek nélkül csak fél hatást biztosit.

Nagy hátránya az egy manuálos orgonának az is, 
hogy egyházi énekeink kisérésénél a közjátékot csakis 
nehéz regisztrálássá! lehet a melódiát kísérő hangerő­
től elválasztani; pedig, a khoralok kíséretének aestheti- 
kai oldalát képezi a közjátékok gyönge, halvány hangú 
beékelése. Teimészetes, aki belefárad — mert bele le­
het fáradni — e kezdetleges hangszer változatainak ki 
s belaszigálásába mit tesz ? produkál egy nagyobb 
szabású kintornát.

Nemcsak az egy manual, de az 54 billentyű is 
kevés annak, ki az orgona-zene irodalom újabb termé­
keivel különösen a francia szerzőkkel — foglalko­
zik. ti ért ezek müveikben a melódia vezetésére nagy 
határt igényelnek, kiterjeszkedve az ötvenöt-ötvenhato- 
dik billentyűre, illetőleg hangra is.

Mit mondjak a harminc hangról tizenkét hangra

redukált pedál-billentyűre ?! Ez már igazi szatyra ; mint 
mikor tiarnum törpéje Napóleont utánozta öltözékével. 
Több, — merénylet az orgona megrendítő basszus hang­
jaiban rejlő fölséges szólam-vezetés, az összhangosítás, 
az Ízlés és az orgona-zene fejlődése ellen.

Szakzenész érzi az ilyen hangszer hiányosságait; 
az ilyen látja előre ama gátakat, melyeket a tucat-or­
gonák már is magukban hordoznak.

Térjünk tárgyunkhoz, e cikk címéhez: „milyen 
orgonát készíttessünk ?“

Átalánosságban : fögondunk legyen a játékasztal 
tökéletességére s aztán a változatok szakszerű megvá­
lasztására és inkább erős, mint gyenge hangú orgonát 
készíttessünk.

Annak, ki orgonát akar tervezni, ajánlom, hogy 
figyelme első sorban a játék-asztalra irányúljon. A játék­
asztalban van minden; ebből indúl ki a regisztrálás, a 
hang-színek vegyítése; ebben állítjuk össze az össz- 
hangzatokat; ebben kombináljuk a hang erejét növelő 
összekötéseket; ebben oldjuk fel, némítjuk el a nagy 
hangerőt; ebben tudunk gyengéből hatalmasat, megren- 
dítöt teremteni, szóval, ha az orgonát személyesítjük, 
a játékasztal, az orgona nagy testének a feje, az esze.

Legyen a játék-asztal még a legkisebb (6—8 vál­
tozatnál is) orgonánál is két inanualos; nagyobb és 
középszerű (30—60 változat) orgonánál három manuálos, 
és mindig 56 billentyűs azaz a nagy C-től a három 
vonásu nyolcad g-ig terjedjen. A pedálon legkevesebb 
27, de inkább 30 billentyű legyen, önálló változatokkal 
s teljes kromatikus hangsorral.

Az összekötő-gépeket alkalmazni kell mindenütt, 
még pedig csupán lábnyomásra olyan formán, hogy a
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anyagi áldozat nélkül, oly értékes szakirodalmi, 
közelebbről liturgiái termékeknek jutnánk birto­
kába, a melyek a mi szegényes hazai viszonyaink 
közepeit már magukban véve is nyereségül vol­
nának tekinthetők. Hátha még kettős hasznot is 
meríthetnénk belőle?

Azt ezen az úton is aligha érhetnök el, 
hogy egyetemes ref. magyar liturgiái rendtartás 
jöjjön létre a közel jövőben. Mi már annyira 
megszoktuk a szabadság áldásaival való élést, 
hogy a kevésbé jót, ha azt magunk tulajdoná­
nak tarthatjuk, nem szívesen cseréljük el a még 
jobh és gyakorlatibb értékű eszközökkel, módok­
kal. Mindamellett igen üdvös hatású volna az, 
ha az összes egyházkerületek tekintélyes fejeinek 
közreműködésével és javallásával olyan kincs­
tár, olyan liturgiái minta-gyűjtemény birtokába 
juthatnánk, a mely megbízható kalauzul, irány­
adó kánonul volna tekinthető minden egyes lelki- 
pásztorra nézve. Ezzel tehát ki volna zárva a 
hivatalos liturgiái kényszernek a gondolata is és 
erre az egységes liturgia készítésénél nem is gon­
dolhat senki. Még talán oly kötelező érvényt sem tu­
lajdoníthatnánk egyelőre a tervbe vett liturgiái rend­
tartásnak, mint a minővel egyes egyházkerületek a 
gyakorlatban alkalmazott magánágendákat kíván­
nák felruházni; ugyde önként, mindenrászorítás nél­
kül, tapasztalati meggyőződés alapján bizonyára

kiki örömestebb fogadná el a korszerű, valódi 
evangyéliomi református keresztyén szertartási 
formákat és beszédeket, mint a már jobbadára 
túlhaladott stylusu, homályos és félreérthető té­
telektől hemzsegő, hagyományos, elavult ágé in­
dákat. Az kétségtelen, hogy ilyen jellegű és ér­
tékű műtől hasonlíthatatlanul maradandóbb nyo­
mokat és eredményeket várhatunk, mint bármely 
— még oly lelkes, önzetlen és hézagpótló — 
magánvállalattól. Idő múltán pedig, alapos elő­
készítés nyomán, létrejöhetne az óhajtva várt — 
és korszerű szükség által követelendetl. kötelező 
érvényű — egységes magyar református liturgia is. 
Ez óhajunk; ez legyen törekvésünk és célunk is.

Rámutattunk ezekre a dolgokra föképen 
azért, mert azt véljük, hogy a majdnem küszö­
bön álló zsinat elé terjeszthető és terjesztendő 
kérdések közül a liturgia rendezésének ügye 
nem maradhat el már csak azért sem, mert a 
zsinat e tekintetben önönmagával szemközt ob- 
ligóban van, a mint azt közleményünk első 
szakaszában jeleztük. De még ettől eltekintve is 
időszerű, hogy a benső lelki építés hatásosnak 
mutatkozó módjairól gondolkozzunk, eszméljünk 
s mig szünetlenül buzgón imádkozunk, egyszers­
mind kitartóan dolgozzunk is az Úr országának 
erösbödése érdekében, Isten dicsőségére.

Dixi. - Dr. Erdős yóssef.

pedál és manuál összekötését eszközlő gépek a pedál 
billentyű felett a baloldalon, a manuálok összekötését 
és más erőmüvi munkát végző gépek pedig inkább a 
jobb oldalon, — mintegy csoportosítva —- legyenek el­
helyezve. Két manualos orgonában a következő össze­
kötő gépek kellenek : 1. pedál és első manuál. (P-j-I). 
2. pedál és második manuál (P—(—II). 3. az első és 
második manuál (1—(—II). 4. az első mannáiban a nyol­
cad (I-j-8) összekötését eszközlö gépek, továbbá 5. az 
erősítő (f) és gyengítő (P) végre a redőny-szerkezet 
< > gépe. Ilyen berendezéssel a legkisebb orgona 
hangerejét is meg lehet sokszorozni, színgazdagság dol­
gában pedig igen nagy változatosságot lehet produkálni.

A változatok huzonyai, különösen kúpszelepes és 
pneumatikus, két manualu orgonáknál a második ma­
nuál billentyűzete fölé helyezendők még akkor is, ha 
azok száma 30 34-et tenne, olyan formán, hogy a sort 
balfelöl kezdje a pedál, folytassa az első manuál s vé­
gezzék a második manuál változatai.

A tervező gondját másodsorban a változatok ösz- 
szeállitásának munkája képezze. A jól tervezett játék­
asztal háta mögé tetszésünk és a körülményekhez ké­
pest szedhetjük össze a változatokat. A változatok, ille­
tőleg a sipfajok alkalmazásáról sokat lehetne Írni; e 
helyen röviden csak annyit jegyzek meg, hogy az or­
gona hangjának összhatását a fömanuálban elhelyezett 
16 lábos dugott változat hangja, melynek természete­
sen alkalmazkodni kell a többi változatok erejéhez, 
teszi hatalmassá, áthatóvá. Tehát erre szükség van.

A tervezés munkájához tartozik a szélládák ineg- 
álasztása is. A csuszkás szélládához a mai divat, hová

el nem hoz a divat"? ! Az u. n. kúpszelepes szélládák­
kal cseréli fel. Ez is jó, amaz is jó. Azonban a ládák 
szerkezeténél fogva a sípok hangjában van valami el­
térés. A csuszka-ládánál a sürített lég megoszlik ha 
egyszerre több változat van hangzásban, ezért a sípok 
hangja gyöngébb, szelíd, szinte bársonyos: a kúpsze­
lepes ládában a sűrített levegő osztatlanul, egyenesen 
megy a sípokba s innen van, hogy a friss ruganyos le­
vegő tömör, érces, erős hang adására kényszeríti a sí­
pokat. Az előbbi szélláda billentyűjének billentcse sima, 
az utóbbié pedig ruganyos mint a zongoráé. A kettő 
között a választás csupán Ízlés dolga. Pneumatikus, 
vagy csőrendszeres gépezetet mindenikhez lehet vezetni.

A regisztrálás az utóbbi ládánál jóval könnyebb 
mint az előbbinél.

A futató szerkezetnél ajánlhatom a kerékhajtásra 
berendezett futató gépet. Igaz. hogy erre csakis a na­
gyobb orgonáknál van szükség; régi idők találmánya 
ez, melyet újabban kezdenek feleleveníteni.

Sokat, igen sokat lehetne Írni az orgonaépítésről 
és építtetésről, hiszen az ide vonatkozó legkisebb tan­
könyvek is ivekre terjednek. Szükségtelennek tartom, 
hogy a fent említett főbb vonások mellett a kisebb ré­
szekre is kiterjeszkedjék; elvégre vagyunk e téren szak­
értők, kik szem előtt tartva egyházunk fejlődését, ön­
zetlenül, mintegy erkölcsi kötelességből szívesen közre­
működünk ha vélemény vagy tanácsadásra az építtetni 
szándékozó egyház részére! felszólítást, megkeresést 
kapunk.

Beke Antal.
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TA N Ü G Y.
Vallástanításunk reformja.

III.
Ls most nyomon kísérhetjük a középiskolai vallás - 

tanításnak a szakelőadói javaslatban osztályonként meg­
adott részletes tervét. A mennyiben azonban igen hosz- 
szadalmas lenne mindkét tervet, t. i. a szakelőadói 
javaslatot és az általam véleményezett tervet is leírni, 
szorítkozom csupán az eltérésekre, melyeket én jónak 
latok. Ezek az eltérések a 3 alsó osztályban csupán az 
olvastatandó bibliai könyvekre mutatkoznak szüksége­
seknek : a 4-ik osztálytól felfele azonban már lényege­
sek és a többi vallási tárgyakra is kisebb-nagyobb 
arányban kiterjedők.

I. Osztály.
Biblia-olvasás: Ábrahám története azzal a tö­

rekvéssel olvastatva, hogy a gyermek kiérezze abból 
es mintegy vérébe menjen át az Istenben való erős 
hit. feltétlen bizodalom. akaratán megnyugvás, paran- 

1 soiutának feltétlen és okoskodás nélkül engedelmes­
kedés, rámutatván a római levélben Pál apostolnak 
éppen Abrahám példájával erősített azon tanítására 
mely szerint ember Isten előtt a maga igazságára a 
liiegvebet úgy sem mutathat fel: ez azonban mint 
legkevesebb múlhatatlanúi megkivántatik tőle. Jákob 
mint szemléltetöje annak, hogy egyetlen vétekkel mennyi 
szenvedést hozhatunk magunkra: és mennyi idő kell 
ahoz. inig egy bűnünket .jóvá tehetjük, annak szenny- 
jetnl megtisztulva, megnyugovást találhatunk. Ugyancsak 
■Jakob és József, főleg itt már ez utóbbi, mint gvö- 
n vor ti. melyen megindító, de egyszersmind biztató tanú- 
bizonysaga Isten jóságos gondviselésének, mely a benne 
hízót soha el nem hagyja : Mózes az Egvptomból kijö- 
\etel történetevei, amannál rámutatva arra, hogy Isten 
kezeb«-n csak eszköz vagyunk nemzetünk boldogítására; 
tehat, a hova a Gondviselés állít, ott a közjóra szol­
gaim utolsó lehelteiig kötelesek vagyunk ; emeiinél min- 
deimtt kiemelve, mily gyarló az ember Isten segedelme 
nélkül es viszont ez mindig ott van jelen a hol arra 
az embernek legnagyobb szüksége van. befejezve a 
történetet Mózes magasztos buesűvétele, éneke testa- 
mentom-tétekn halnia és eltemettetésével. (5. Móz 
31 " :U- r-) L.j-tostamentomból Jézus élete olvastat ik 
mennybemeneteiérg az ünnepek nyomán.

II. usztalv.
Ó-testamentombol olvastatnak Dávid története 

földi szerencsénk bizonytalan voltának felemlítésével • 
Absoiun a hálátlan gyermekek szomorú példányképe 
■>emei kinek történetét nem emlékszem, hogv valamely 
tankönyv lelvenné, az alacsony, undorító jellemeknek e 
visszataszító képe, ki 'ordái a szerencse változásához 
mertem megugatja dühös ebként a nyomorulttá lett em- 
bert es megnyalja kezét ugyanannak, ha ismét hatul 
mas5a *®sz: ,nai társadalmunkban semmit sem látok 
sürgősebbnek a gyermeknevelés folyamán megútáltatni 
mint a beme.-fele embereket ; Salamon, a ki királyi 
dicsőségében Isten dicsőségét keresi: bölcseség'e 
tem,,lomszent dó gyönyörű imája : Jób története, az 
isten, vdagkormáriyzás igazságos volta. Uj-testamen- 
tombol Jézus cselekedetei és példázatai.

III. Osztály.
O-testamentomból: Ézsaiás próféta, a prófétai 

ihlet ereztetesevel, a messiaticus próféciák kiemelésével.

Uj-testnmentomból: A Cselekedetek könyve, külö­
nösen István e kegyes lelkű első mártyr és Pál e csu­
dálatos ember. Ezeken kívül a 3 osztályra beosztva az 
egész biblia megismertetése.

IV. Osztály.
Konfirmáció éve: Éhez képest Hit és Erkölcs­

tan, e célra készített kézikönyvből. A hittan kezdve 
Isten üdvvégzésén, a mint az e világba belép, az egész 
üdvtörténet rövid, tömör, de tiszta világos előadása ; t. 
i. az ártatlanságban és boldogságra teremtett, de bűne 
miatt kárhozatra vetett ember vigasztalására kimondott 
isteni ígéret, Isten igéje, mely Ábrahámnak és Jákobnak 
megújíttatott, melynek hordozására Isten egy népet, a 
zsidó népet kiválaszija, ezt küzdelmeiben, csüggedésc- 
ben ez ígérettel szüntelenül erösitgeti, serkentgeti, nem­
zeti pusztulásában is ezzel nemzetül fenntartja. Idők 
teljessége a testté lett Igében ; Jézus lényege, üdv- 
szerző munkája, szent öröksége: a szentlélek elkiilde- 
tése, ennek rendeltetése; Krisztus örökségének tartal­
mazója : az egyház, sákramenlomok, mint kegyelmi 
eszközök ; szentháromság egy Isten egyedül imádandó; 
csak ~2 sákramentom ; bűnbocsánat hit által egyedül az 
Ur Jézus Krisztus érdeméért, Isten kegyelméből: apos­
toli hitforma ; a reformáció egyházainak eredete ; az 
egyház, mely szervezetében és kultuszában az egyet- 
len elfogadható alapon : az Ur Jézus Krisztuson és az 
ö bibliai kérésztyénségén áll. Pünköst ünnepén kon­
firmáció.

V. Osztály.
Biblia-olvasás : Az evangéliomok magyarázata, 

évenként egy-egy. Ugyanez osztálytól kezdve egvház­
tól ténet. Ebben az osztályban elöleges ismeretek a 
vallások köréből, népszerű könnyed modorban : pogány 
vallások : egyptomiak, babyloniak, persák, görögök, ró­
maiak, pogány magyarok vallása, zsidó vallás. Ezek 
után az apostoli és őskeresztyénség, rámutatva Jézus 
vallásának igazságára a keresztyének hősies szenvedé­
sében, magasztos halálában.

VI. Osztály.
Biblia-olvasás: a Galatákhoz irt levél magya­

rázata. a keresztyén ember igaz szabadságának bibliai 
okmánya. Egyháztörténet: a megromlott keresztyén­
ig- súíyt helyezve annak feltüntetésére, hogy a lelki 
ország nagy királyának, Jézusnak szavai és példaadása 
szerint a vallásnak és igy az egyháznak rendeltetése 
nem uralkodni, hanem szolgálni, hatalma nem a testen, 
hanem a lelkeken van, ott a bizonyság az ember -sza­
badságára. melyet neki a Megváltó szerzett, az apos­
toli okmányban, a Galatákhoz Írott levélben. Az izlain 
rövid ismertetése. »

VII. Osztály.
Biblia-olvasás : A római levél magyarázata, mint 

a református egyház, hit által való megigazúlás taná 
nak apostoli bizonyító okmánya. Egyháztörténet: a 
reformáció, annak szülőföldje megismertetése után mind- 
jait a inagyarorszagi, annak ott és itt gvors elterjedé­
sével igazolva azt, hogy a népeknek határozottan élet- 
szukseg a tiszta evangéüomi vallás, mert ime midőn 
annak forrását elölök elzárják, mint a szomju föld az 
eső után, úgy epednek az örökélet vize után. A refor­
máció adja vissza a népeknek a Jézus Krisztusban 
megnyert keresztyéni szabadságot, ebben a haladás, 
művelődés feltételét. Ez természetesen vezet annak szem 
e e almására, mely népek voltak megérve a szabadságra, 
melyekben volt meg a művelődéshez szükséges képes-
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ség; a magyar nemzet itt első helyen áll; a reformáció 
természetében meglevő alkotmányos szabadság a leg­
szebb összhangban áll a magyar nemzet alkotmányos 
érzületével; a mint sikerül erőszakosan elvenni a pro­
testáns egyházak vérrel szerzett szabadságát, azzal 
megdől a nemzet politikai szabadsága is, de az elnyo­
matás hosszú időszakában is a protestantizmusban él 
a biztosítok a nemzeti újjászületésre stb.

Vili. Osztály.
Biblia-olvasás: Korinthusbeliekhez irt első le­

vél. Olvasmányok: a magyar protestáns egyházak 
államjogi helyzetét biztosító összes okmányok : bécsi, 
linczi békekötés, leopoldinum diploma, 1790/1:26. t.-c! 
1848 : 20. t.-c. 1868 : 53. t.-c. 1898 : 14. t.-c. rámutatva 
a ma is fennálló jogegyenlőtlenség visszás, méltatlan 
állapotára. Mig az ifjú lélek fogékony, addig próbáljunk 
abban egyháza iránt tettre kész szeretetet ébreszteni. 
Statisztikai ismeretek : az egyház belső életének fel­
tüntetése, és pedig összehasonlító statisztika, melyből 
gyermekeink lássák meg egyházunk elernyedt, erőiélen 
hitéletét más országbeli protestáns egyházak erőteljes 
keresztyén életéhez képest és a fájdalom és szégyen- 
érzet a szeretettel egyesülten keltenek erős elhatározást 
kebleikb n és neveljenek egyházunk számára hitbuzgó, 
öntudatos müveit középosztályt, mely ma túlnyomó több­
ségében teljesen idegen az ő egyházától. Á 7-ik osz­
tályban tanított magyar protestáns egyháztörténet a 
maga dicsőségével, gyászával hivatva lenne az ifjúban 
lángoló egyházszeretetet, a 8-ik osztálybeli szemlélődő 
tanúlmányok gondolatokat, komoly, tettre kész elhatá­
rozásokat ébreszteni. A magyar református egvház 
alkotmányos szervezete.

A biblia-olvastatásra okvetlen szükség lesz „isko­
lai bibliát“ készíttetni. A vallástanítás, illetőleg vallá­
sos nevelés sikeres végzésére heti 2—2 óra és egy tel­
jes középiskolában egy vallástanár nem elég.

** *
Vallásos, egy házias nevelésünk a felső isko­

lákban ! Theologiai intézeteinkben a mint a jelek 
mutatják, mindenütt élet indúl; a keresztyéni élettevé­
kenységre ébredés biztató jelei mutatkoznak. A mit 
Debrecenről legutóbb olvastunk; hogy a theologus 
ifjak lángoló lelkesedésü tanáraik kalauzolása mel- 
lett meg kezdik a szegény, magokra hagyott hívek 
között a lelki gondozás roppant felelősséggel járó 
munkájának gyakorlati tanulmányozását, ez vég­
telenül megnyugtató híradás egyházunk érde­
kében. Már rég kellett volna ! Valamint a bib­
liának a theologus ifjak nevelésénél az a köz­
ponti szerep biztosítása, a melyről a dogmatika 
tanára szintén nem rég egy szerkesztői üzenetben hirt 
ad. Bizonynyal többi theologiai tanáraink is úgy Deb­
recenben, mint más intézeteinkben hasonlóképpen cse- 
lekesznek. Csak az a baj, hogy az a csekély érintke­
zés, mely theol. tanáraink és a növendékek közt meg­
van, mely régebben legalább kizárólag a tanterembe 
szorítkozott, nem nyújt elég biztosítékot leendő papja­
inknak sem társadalmi, sem vallásos kellő művelődé­
sére. Az a mi bentlakásunk, kaszárnya rendszerünk, a 
családi élet minden részének teljes hiányával, kellő 
ellenőrzés nélkül semmi jót nem ad.

Lehetetlen aztán vallásos, egyliázias nevelésünk 
rendezésében, reformálásában figyelmen kívül hagyunk 
tanítóképzőinket. Hogy tanítóink az egyházban milyen 
értékű szolgálatot vannak hivatva teljesíteni, — ezt fej­

tegetni felesleges. En nem habozom kijelenteni, hogy a 
tanítók közreműködése nélkül a lelkészek a népncveíós 
mezején csak kétségbeesett erőfeszítéssel ha tudnak 
valam; eredményt elérni. Ezért fájdalmunk lehet, hogy 
2 egyházkerületünk — bizonnyal a szegénység miatt — 
tanítóképzőjét feladta, de csudálkozunk is, hogy a ti- 
szán inneni, ha már egyik intézetét nélkülöznie kellett, 
a jogakadémia fenntartása mellett döntött. Mert igaz 
ugyan, hogy egyházunknak minden tagja munkájára 
szüksége van ; szüksége azokra a müveit hivatalnokokra, 
kik a jogakadémiákban nyerik meg képesitésöket: de 
az is tény, hogy egyházunk ereje mégis csak a nép­
ben van. Meglevő tanítóképzőink nevelésébe tehát egv 
percig se késsünk bevinni a vallásos, egvházias irány­
zatot. Leendő tanítóinknak tiszta, világos tudatával kell 
birniok azon kötelességnek, mely őket egyházukhoz 
fűzi. Ezt ma nem mindenik intézetünk biztosítja nö­
vendékeinél.

Jogakadémiánk ifjúságát már inkább csak ön- 
kénvtes tevékenységre serkentés által lehet a közép­
iskolában adott vallásos, egvházias szellemben megtar­
tani, erősíteni.

A'agy István.

KÖZÉLETÜNK.
A debreceni egyházmegye közgyűlése.

(Vége.)

ldevonatkozólag az előadó indítványozta, hogy a 
20/1884. sz. egyházmegyei határozatban foglaltak hatá­
lyon kívül helyezése mellett hívassák fel az esperes, 
hogy a szabályszerű egyházlátogatást már ezen évben 
tartsa meg, s az egyházlátogató küldöttséget saját be­
látása szerint alakítsa meg annyi tagból, a mennyi a 
reáváró feladatot elvégezheti; a küldöttség ellátásának 
s tovább szállításának költsége a debreceni egyházat, 
egyéb felmerülő költségek az egyházul, közigazgatási 
pénztárt terhelik.

Ez ügy tárgyalása foglalta el a közgyűlés idejé­
nek jó részét, figyelemre méltó vitatkozásoknak voltunk 
tanúi, melyeknek folyamán felvilágosítást nyertünk arról, 
hogy „az egyházi törvény 163. § ának tulajdonképpeni 
lényege nem az, hogy az egyházlátogatás elvégez­
tessék, hanem az, hogy ezen látogatást csak is két 
egyén végezze s ha a látogatás két egyén által el 
nem végezhető, inkább az egyházlátogatásnak kell el­
maradnia, mert különben a törvénynyel összeütközésbe 
jövünk“ s az ezzel ellentétes felfogás nem egyéb hiába­
való együgyüségnél, mely egyszerű figyelembe vételre 
sem érdemes; majd vittattatott a 20 1884. sz. egyház- 
megyei határozatban foglaltakhoz ragaszkodás szüksé­
ges volta, mely határozatra vonatkozólag 1886-ban úgy 
nyilatkozott a debreceni egyháztanács, hogy a belhiva- 
talnokok megerősítésén, a dijlevelek s statisztikai adatok 
felterjesztésén és a közigazgatási költségek telekszám 
szerinti fizetésén kívül, egyebekben a maga önkormány­
zati jogköréhez ezentúl is ragaszkodik“ (87/1886. sz. 
egyházm. végzés); végül az ellenzék állásfoglalása Nagy 
Lajos konvári lelkész következő indítványában nyert 
kifejezést: „Mondja ki a nagyt. egyházmegye, hogy 
miután az a viszony, a mely jelenleg a debreceni ev. 
ref. egyházmegye és debreceni egyház között van, már 
16 év óta és pedig az egyházmegye beleegyezésével 
fenn áll, miután az a beleegyezés nem ..zárja ki, sőt 
szükség esetén egyenesen fenntartja az égyházmegyé-
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nek, illetve az egyházmegyei elnökségnek a törvényben 
biztosított jogát az egyházzal szemben; miután semmi 
konkrét eset, a mely ennek a viszonynak megváltozta­
tását indokolná, fel nem merült: egyházmegyei köz­
gyűlésünk tisztelettel felkéri a főtiszt, és mélt. egyház- 
kerületi közgyűlést, hogy hozott határozatának a végre­
hajtását a közelebb tartandó zsinatig — amely hivatva 
lesz a nagy egyházak viszonyai között a debreceni ;t is 
rendezni — felfüggeszteni, illetve elhalasztani mél- 
tóztassék.*

Szavazásra kerülvén a dolog, a közgyűlés többsége 
az előadói véleményt emelte határozattá s igy, a deb­
receni egyházban az egyházlátogatás már ezen év fo­
lyamán eszközöltetni fog.

A debreceni egyház közalapra vonatkozó megvál­
tási ajánlata felterjesztetik az egyházkerületre.

Tanitó-gyámintézeti pénztárnokká megválasztatott 
az ezen tisztet már régebb idő óta nagy ügybuzgalom­
mal vezető Ritókh István kábái tanító.

ügy a bakonszegi mint a b.-tordai „Nadányi 
alap* kezeléséről szóló jelentés egész terjedelmében 
jegyzőkönyvbe vétetik.

A hencidai ingyen iskoláztatási alapra vonatkozó 
alapító-levél megerösittetett.

Kábán új adókulcs létesittetett oly módon, hogy 
az adózás fedezze az iskolai szükségleteket is, az in­
gyen iskoláztatás kimondatott, a tanítói fizetések ren- 
deztettek; mindez örömmel s elismeréssel tudomásul 
vétetvén az új adókulcs 5 évre megerösittetett.

A f. a. józsai-államsegély igénybe vétele mellett 
szervezendő két új tanítói állomás ügye pártoló elinté­
zésben részesült.

Hegyi Mihályné úrnő az alsó józsai templom épí­
tésére 200 koronát adományozott, mit az egyházme­
gyei közgyűlés köszönettel vett tudomásúl.

Ö cs. kir. Felségének az alsó józsai templomépí­
tésre küldött 200 korona kegyes adománya hódolattel­
jes tisztelettel s mély köszönettel fogadtatott.

Szerepen Gr. Komis Károly úr az általa létesített 
alap növelésére ez évben is 50 koronát adományozott; 
ugyanott Gáli Lajosné orgona építésre 40 koronát adott. 
Az egyházmegyei közgyűlés örömének s köszönetének 
kifejezése mellett tudomásul veszi.

A n.-szebeni ev. ref. egyházmegye indítványa a 
reformáció évforduló napjának megünneplése tárgyában 
— az úrvacsora osztásra vonatkozó rész kivételével* — 
pártolólag teijesztetik, a zsinatra felterjesztés céljából, 
az egyházkerületre.

A terjedelmes tárgysorozat a késő déli órákban 
az utolsó pontig elintézést nyert.

Délután bírósági ülések tartatlak.
Ss. L.

A beregi egyházmegye közgyűlése.
A beregi ev. reform, egyházmegye f. év ápril hó 

10-én tartotta meg tavaszi közgyűlését Beregszászban 
úgy a lelkészi kar. mint az egyházak küldötteinek nagy 
érdeklődése mellett nagyt. Sütő Kálmán esperes és 
Ngs. L'ray Imre e. megyei gondnok elnöksége alatt.

Az esperes! körlevélbe bár úgy volt jelezve, hogy 
a közgyűlés 10-én kezdődik s a következő napokon is 
esetleg folyttattatik, azonban az esetleg elmaradt, -— a 
jegyzői karnak az ügydarabok buzgó tanulmányozásai és 
szakavatott előterjesztései miatt. A sokféle tárgyhal-

* Helyes ! Még a böjti időszaki urvacsora-osztást is el 
kellene törölni. Szerk.

mázt az egyh. megyei közgyűlés letárgyalván délutánra 
csakis a tanügyi bizottságnak akadt kevés teendője.

Az egyh. megyei közgyűlést a nt. esperes úr imája 
kezdte meg. Ez az alkalmi ima nem szorult az én 
gyenge toliam dicséretére, de mindenesetre, bár a nt. 
esperes ur ajkáról szinte megszokott már a magasztos 
ihlettségü s emelkedett szép stylban, gyönyörű eloqucn- 
tiával elmondott verses ima, ez a moslani költészetnek 
oly magas fokán állott s oly hatással volt mindnyá­
junkra. hogy mindnyájan szinte elragadtattunk és érez 
tűk miképp emelkedünk érzelemben s áhítatban a 
Mennyei Atyának fényes trónusához. Mondani is feles­
leges, hogy az esperes úrnak valamint eddig egyh me­
gyei gyűléskor mondott imái, úgy ez is az egyh. me­
gyei jegyzőkönyvbe megörökítés végett teljes szövegé 
ben kinyomatni rendeltetett.

Ezután tiszt. Simon Andor úrnak a megválasztott 
új tanácsbírónak eskületétele következett, a ki egyszer­
smind szép szavakban mondott köszönetét az egyházak­
nak ötét kitüntető bizalomért és eddig viselt főjegyzői 
hivata áról a lemondását is beadta.

Egyházmegyei közgyűlés áthatva a szomszéd f.-sza­
bolcsi egyházmegyének azon mély ragaszkodásról és 
igazi szívből eredő szeretetet kisugárzó ténykedésétől, 
melylvel viseltetett az általunk is legnagyobb mérték­
ben tisztelt s nagyr.ibecsült esperes nt. Görömbei Péter 
25 éves lelkészkedésének évfordulóján, mintegy hozzá­
járulni óhajtván a f.-szabolcsi egyhm. ünnepélyéhez s 
amaz országosan nagy munkásságáról ösmert férfiú 
iránt érzett nemes szeretetet kifejezésre is juttatni 
óhajtván, egyházmegyénk nt. Görömbei Péter urat 25 
éves papságának évfordúlóján táviratban üdvözölte, (e 
helyen magam is rokoni érzelemtől áthatottan őszinte 
meleg szívvel üdvözlöm. Referens.) Ugyancsak nekünk 
is lévén egy jubilánsunk az egyházmegye tiszt. Kallós 
Tivadar beregszászi lelkész urat, egyhm. tanácsbirót 
25 éves papságának évfordúlóján szeretettel üdvözölte. 
Éljen ö is soká s tanácsbirói tisztségét, melyet oly ne­
mes ambícióval tölt be, viselje még igen soká.

Ezekután az esperes! időszaki jelentés s relációk 
következtek. Az egyházmegyében működő kitűnő taní­
tóknak és egyházgondnokoknak munkásságokért jegyző­
könyvileg is kimondatott az elismerés s neveik jegyző­
könyvbe vezettetni rendeltetett.

Gulácson, Macsolán. S.-Orosziban a lelkészválasz­
tások megerősítve lettek; a nagy-muzsalyi egyházban 
a pénzügyek rendezéséről jelentés tétetett a mely ör­
vendetes tudomásul is vétetett. Gulácson egy tanítói 
állomás helyett két tanítói állomás szerveztetett, a taní­
tói lak és iskola építési terve beterjesztetett. Nagyon 
is szükséges volt; úgy látszik az uj lelkész ambícióval 
fogott munkájához, vajha az ifjú Timotheus virágzásra 
hozná e különben népes és hajdan fényes egyházat, 
hogy lehetne ismét dicsekedésünk tárgya s az egyház­
megye zöld asztalán ezen egyházból beadott ügyiratok 
ily örvendetes eseményeket tartalmaznának.

Tanügyi bizottsági jelentések is voltak az iskolák 
állapotairól; örömmel jelezhetem, hogy hiányok alig 
pár helyen észlelhetők és itt is nem a tanítás ered­
ménytelenségében, hanem a taneszközökben ; a mely 
hiányok pótlására az egyházak szigorúan el lettek köte­
lezve. Nagy megütközést keltett a n.-lónyai egyháznak 
azon intézkedése, miszerint úgy akart segíteni az is­
kolája túltömöttségén, hogy a tanköteleseknek csaknem 
telét kizárta iskolájából, illetőleg 80 tankötelesnél töb­
bet fel nem vesznek. Egyházmegyei közgyűlésünk velők 
szemben kimondta, hogy ilyen módon ne akarjon se-
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gíteni önmagán, hanem vagy fejlessze iskoláját, állítson 
fel másik tanítói állomást az államsegély igénybe vé­
telével is, vagy pedig hozza be a tanköteleseinek váltó 
iskoláztatását, mely már több helyen sikerrel bevált, 
de a tankötelesek kizárását az iskolából, mely igazság’ 
tálán is, törvénytelen is, többször meg ne merészelje cse­
lekedni. (Annyival inkább mert ez a hívők vallásos 
érzelmére is kártékonyán hathat. Referens.)

A zápszonyi egyház lelkész-választhatásért adta 
be kérvényét; az egyházmegye a lelkészválasztásra en­
gedélyt adott ugyan, de elvárja a zápszonyi egyház 
presbyteriumától, hogy pénzügyeit valábára már ren­
dezze s az egyházi ügyeknél nagyobb ügybuzgalmat 
fejtsen ki.

Bereg, Som, Tarpa, Gát egyházakban az iskolák 
államosítását beszüntették. Az egyházmegyei küldöttség 
ezen egyházakba való kimenésének tehát meglelt a 
kívánt eredménye, sőt nem csak hogy elejtetett ezen 
egyházakban az állami iskolák felállításának eszméje, 
de minden egyházban, mint örömmel értesültünk ki 
lett mondva közgyülésileg, hogy a felekezeti iskolát to­
vább fejleszteni is fogják. Azt hiszem, az ilyen kijelen­
tésekre elismerésünkkel adózhatunk. Vajha ez az álla­
mosítási mánia, olt hol feltétlen nem szükséges, vég­
kép kiveszne a kálvinista egyháztagok szivéből, vajha 
be tudnák elvégre is látni az egyház vezetők, hogy egyik 
legnagyobb erősségünk nekünk saját vérünkön táplált 
iskoláink.

Zápszony iskolájának államosításába egyházme­
gyénk bele nyugodott ugyan, de a megkötni szándékolt 
szerződésen némi fontos módosítást tett. Ezen tényke­
dése egyházmegyénknek teljesen helyes alapon nyugo­
dott, mert itt, ezen egyházban a sokfele pénzügyi za 
varok kitisztítására talán ez a leghelyesebb módszer. 
Vajha ugyanez történnék V.-Naménynál is, mert azt 
hiszem én is, ki ellenzője vagyok ugyan minden álla­
mosítási törekvésnek, hogy csak igy szabadulhatunk meg 
itt is az iskolának tarthatatlan helyzetétől.

Ezekután egyházmegyénk elnöksége az egyház­
kerületi képviselők megválasztását tűzte ki. Egyhangú­
lag megválasztottak: Tiszt. Kallós Tivadar egyházi, 
Tek. Varga Sándor világi tanácsbirók rendes; Tiszt. 
Janka Gyula egvh., Tek. Kórodi Sándor tanácsbirók 
pedig póttagokul.

Egy igen fontos és kihatásában nagy horderejű 
indítvány is tétetett közgyűlésünkön; tapasztalati dolog 
ugyanis, hogy állami gymn.-ban a vallás és énektaní­
tás egy bizonyos heti óraszámra van összeszoritva, igy 
együtt sem a vallástanitás sem az énektanítás kellőleg 
keresztül vezetve nem lehet, egyik a másik rovására 
megy; - inditványoztatott tehát, hogy kerestessék meg 
a nagymélt. vall. és közokt. ügyi miniszter, miszerint 
a most megszabott heti vallásiam órákon kívül, külön 
ének órák is engedélyeztessenek. — Felesleges ehez 
kommentár, igen jól ösmerjük helyzetünket az állami 
gymn.-ban, jól tudjuk hogy ifjaink mily csekély vallás 
és énekosmcrettel jönnek ki az iskolából. Egyházme­
gyénk gyűlése örömmel fogadta tehát ezen indítványt 
s elfogadás és felterjesztés végett azt az egyházkerületi 
közgyűléshez megküldeni elhatározta.

Tárgyalt az egyházmegye még több apróbb ügye­
ket is, mint adás-vevési, csere-szerződések, kölcsön­
ügyletek, tanítói és lelkész! dijlevelek módosítása stb., 
sőt volt bírósági ülés is, de hát ezek mind oly helyi 
érdeküek és mi több, igénytelen dolgok, melyeket fel­
jegyezni feleslegesnek tartottam.

Délután tanügyi bizottsági gyűlés volt, hol az ötös

bizottság tanterv revisiós javaslata tárgyaltatott, melyet 
egyhangúlag el is fogadott és magáévá is tett a tanügyi 
bizottságnak minden tagja.

Nem hagyhatom még említés nélkül, hogy vala­
mint minden tavaszi közgyűléskor, úgy most is a mi 
szeretve tisztelt egyh. megyei gondnokunk, ngvs. Uray 
Imre úr vendégei voltunk, az egyházmegyének minden 
tagját különbség nélkül meghívván a „Vasúti vendéglőbe.“ 
Ha tárgyaltunk bőven a zöld asztalnál, nem igen fukar­
kodtunk tárgyalni a fehér asztalnál is. — Voltak szebb­
nél szebb toasztok, — sajnos nem örökítettem meg 
egyet sem, elég az, hogy a fehér asztalnál bizony igen 
sokan voltak, kik még 5 órakor is magasztalták a ki­
váló házigazda bőkezűségét, szeretetreméltóságát.

Ezekben van szerencsém nt. szerkesztő úr becses 
lapját tudatni,

maradtam 1901. ápril 12-én.
Ifi■ Láttcsy József.

A felső-szabolcsi egyházmegye közgyűlése.
A f.-szabolcsi egyházmegye f. hó 16—17-én tar­

totta meg tavaszi közgyűlését Nyíregyházán. A gyűlést 
megelőző napon délután 3 órától a nálunk szokásos 
előérlekezlet volt, a melyen a fontosabb ügyek beszél­
tettek meg s igy lehetővé vált. hogy a közei 100 pont­
ból álló tárgysorozatból alig egy két tárgy maradt a 
második napra.

A gyűlés a templomban Göröinbei Péter esperes 
remek imájával kezdődött, melylyel hálákat adott a 
múltért az időket intéző Istennek s kérte a jövőre is 
az ö áldását és segedelmét. A megható s magas szár- 
nyalásu ima jegyzőkönyvünkben megörökíttetni hatá­
roztatok.

A gyűlés ezután a vármegyeház nagytermében 
folyt le, lélekemi lő és ünnepies jelenetekben bö- 
völködve.

Egy ilyen lélekemelő részlet volt a nagyszabású 
és igen szép töJténeti háttérrel gazdagított esperesi 
megnyitó. Ebben visszapillantást tesz a történettudós 
szakavalottságával a lefolyt századra, a mely a francia 
forradalom által teremtett istentagadó vallás ellenes 
áramlattal vette kezdetét, a melyre ha vissza gondolunk, 
önkénytelenül ajkunkra vesszük a bölcs mondását: 
„Ne mondjátok, hogy a régi idők jobbak valának.“ Majd 
egyházmegyénk múlt századi történetét vázolja igen 
érdekesen. E szerint egyházmegyénkben a francia for­
radalom lejárása után, mindjárt a század első éveiben 
rendkívül eleven és mozgalmas élet keletkezett. Érre 
az időre esik ma 160.000 koronán felüli összeggel ren­
delkező gyáminlézetünk megalapítása, a mely intéz­
ményre és az ennek érdekében kifejtett buzgólkodásra 
azonban hideg zuhanyként hatolt az 1811-iki pénz dcval- 
vatio. 1825-ben egyházmegyénk megcsonkít látott. Több 
egyház elvétetett tőle s új egyházmegyévé alakíttatott 
s ezen megcsonkított alakban áll fen ma is 90 egyhá­
zával ; a múlt század folyamán 3 egyház megszűnt, 
a melynek pótlása legyen a jövő szent feladata s kö­
telessége. A 30-as években keletkezett szabad szellemű 
mozgalmak kedvezlek a protestantizmus ügyének s vi­
szont a protestantizmus is közremunkált ezen liberális 
áramlat győzelmében, melynek folyománya volt az 
1844 évi III. t.-c. s legalább egyelőre betetőzése az 
1848. évi XX. t.-c.

Igaz. hogy ezen kedvező szellemre bekövetkezett 
a visszahatás is; iskolák zárattak be s a pátenssel 
meg akarták bénítani fellendült tanügyünk összes autó-
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nomikus életereil. De csakhamar jön az ébredés, a ki­
egyezés s a szabad szellemű törvények egész sorozata, 
az egyház-alkotmány rendezése a. zsinatokon, közalap, 
missio, tökesegély, egyházpolitikai törvények tanítói 
fizetés rendezés, lel kész i eongrua, mely szabad szellemű 
törvényeknek igazi horderejűt s eredményét a jövő mutatja 
meg. 11a csak arra gondol is, folytatja a nagyérdemű 
megnyitót, hogy hol állunk ma csak a papmarasztás 
idejétől, úgy lehetetlen arra az eredményre nem jutnia, 
hogy óriási az a haladás, a mely -t egyházunk s nem­
zetünk a jogegyenlőség s a belső építés és izmosodás 
terén elért. Tudja ö hogy vannak felhők egyházi éle­
tűnk egén, de van hite, hogy ezekből nem fog emésztő 
égi tűz megdördülni s megsemmisíteni anyaszentegy- 
házunkat.

Szinte felmagasztosulva hívja fel beszéde végén a 
gyűlésen jelenlevő lelkészeket, tanítókat és igaz buz- 
gósággal működő világi hivatalnokokat, hogy azt az ősi 
hitet s azon magasztos eszméket, melyekért őseink 
nemcsak vagyonukat, de élőtökét is készek voltak ál­
dozni. tekintsék olyan szent örökségnek, melyet meg­
őrizni s fejleszteni legyen életüknek legszentebb vágya 
s törekvése. Ezen nagy tetszéssel fogadott tartalomdús 
megnyitó után ismét ünnepi szám következett a prog­
ramban ; meglepetés a mi szeretett esperesünk Görömbei 
Péter iránt abból az alkalomból, hogy neki a leállói 
derék egyház ottani 25 éves lelkészkedése alkalmából 
f. évi ápr. 10-én nagy szabású ünnepélyt rendezett. 
Ebből az alkalomból üdvözölte öt Dr. Mezőssy Béla 
országgyűlési képviselő s egyh. megyei jegyző az ő is­
meretes ékesszólásával az egyházmegye megbízásából. 
Mondanom sem szükséges, hogy ez a beszéd úgy Gö­
römbei Péterhez, mint Dr. Mezőssy Bélához teljesen 
méltó volt s ezt is jegyzőkönyvbe vétetni határozta a' 
megnyitó beszéddel együtt a gyűlés. Görömbei esperes 
ár viszonválasza után a lelkész egyesület nevében Vas 
Mihály elnök adta át a lelkész-testvérek üdvözlő iratát.

Ezen igazán üdítő ünnepies részletek után kez­
dődött a tulajdonképpeni gyűlés, Gencsi Albert gond­
nok űr meg nem jelenlietése folytán, L'jfalussy Béla e. k. 
főjegyző s legidősebb tanácsbiró társelnöksége mellett.

Mindenekelőtt őszinte sajnálattal kellett elfogadni 
I akács Gyula rohodi lelkész, buzgó jegyzőnknek meg­
rongált egészségi állapotára való tekintettel történt le­
mondását. Egyházmegyénk, melynek körében ö zajta­
lanul. de igazi hivatással munkálkodott, áldást kért Is­
tentől az ö minél előbbi felgyógyulására.

Ezután mintegy 20 tanító s tanítónő eskütéte kö­
vetkezett, kiket esperes űr üdvözölt ez alkalomból. Az 
esperes! időszaki jelentés kapcsán felíratilag kívánja 
üdvözölni egyházmegyénk Kis Áron püspök és Gróf 
Dé gén leld József főgondnok urakat azon alkalomból, 
hogy a Görömbei ünnepélyen megjelenésükkel az ünne­
pelt mellett, egyházmegyénket is szerencséltették és ki­
tüntettek. A buzgó tevékenységű fögondnok urat még 
azért is, mivel mint congrua-bizottsági elnöknek, a eong­
rua ügy eddigi lebonyolítása körül, eléggé alig méltá­
nyolható érdemei vannak.

A nagy szebeni ág. hitv, ev. egyh.-megye átirata 
a reformatio emléknapjának megünneplése tárgyában, 
miután egyházmegyénkben a zsinat óta ez ugv is tel­
jesen bevett szokás, egyszerűen tudomásul vétetett. A 
jövő év folyamán zsinattartás ügyében beadott indít­
vány elfogadtatott s e szerint felkéri egyh. megyénk a 
h »tiszt, kerületet a zsinat tart ás ügyében a conventen a 
lépéseket megtenni.

A kerület által leküldött országos Ielkészi nyugdij-

intézeli tervezet elvben örömmel fogadtatott; a szükség­
letre szánt hozzájárulást azonban egyszerűen megbir- 
hatatlan tehernek találja egyh. megyénk főleg a lelké­
szekre, de még a 2°/o-ot az egyházakra is s azt semmi 
szin alatt sem tartja ilyen tervezet mellett kivihetőnek. 
Ilyen értelemben ir fel a kerületre.

A congruát nyert lelkészi állomásokról szóló ki­
mutatás jegyzőkönyvben kinyomatni határoztatott. E 
szerint 70 lelkész kapta meg már idáig, tehát a jogo­
sultak egy kivételével mind, congruáját és pedig 25,943 
kor. 85 fillér összeggel. Ezen számban van 6 olyan 
lelkész, a ki már 1600 koronáig megkapta a fizetés 
kiegészítést. Az egyházak terheinek könnyítésére is ho­
zott határozatot gyűlésünk, vajha ne csak Írott mulaszt 
maradna ez.

A lelkész egylet indítványára a parochiális könyv-_ 
tárak felállítása elhatároztatott, ezek Nagymáté Albert 
t. biró s főjegyző által összeállított alapszabályai min­
den vita nélkül elfogadtattak s a megrendelendő köny­
vek kiszemelésére egy öt tagú bizottság küldetett ki.

A nyíregyházai egyh. megyei leányinternátus felé­
pítése az építkezésre szükséges költség Vsának hiánya 
miatt a f. évről valószínűleg elmarad. Vajha megnyíl­
nának az adakozásra kész szivek és segítenék ezen ál­
dásosnak Ígérkező intézetet létesülni.

Több egyházmegye példájára az idén egyházme­
gyénk is ezen gyűlésén állapította meg az államsegély 
kiosztását. (Nem látná még egyházmegyénk szükséges­
nek az uj eongrua kiegészítésre is tekintettel, ezen 
30—80 korona segélyezések végleges beszüntetését ?) 
Az e. megyebeli egyházak uj osztályozása a eongrua 
folytán szükségessé válván, annak keresztül vitelével a 
számvevő bizottság bízatott meg. Az iskolai vezérköny­
vek beszerzése 1902. szept. 1-ig minden egyháznak, 
me y iskolát tart fen, szigorúan kötelességévé tétetett.

Még Dr. Heiszler Józsefnek, a dombrádi egyház 
83 éves lelkészének nyugalomba vonulása olyan fon­
tos ügye gyűlésünknek, a mely szélesebb körben is 
érdeklődést kelthet. Az országos hírű tudós nyugalomra 
vágyakozását tőle telhetöleg igyekezett elősegíteni 
e. megyénk.

Az ezeken felül levő mintegy 70—80 ügy kebel­
beli egyházaink apró-cseprő bajai, a melyeknek feltá­
rása senkit sem érdekel.

Örvendetes, hogy fegyelmi ügy nem volt egy sem, 
közig, bíróság is csak 4 szelidebb fajta.

Az első napon közebéd volt, a melyen fáradhatatlan 
buzgalma esperesünk s derék világi embereink szebb­
nél szebb köszöntőkben részesültek,

Korocs József.

Quidquid agas, prudenter age et respice finem,
iVógfi.)

Mit és hogyan építsünk, erre a kérdésre a kezde­
ményező indítványt tőlem s ál alán azoktól, kik a köz­
ponttól távolabb esünk, nem lehet olyan joggal várni, 
mint azoktól, kik — mint eddig is főintézök — ott a 
helyszínen hívatva vannak a fontos kérdésben javaslat­
tal lépni fel egyházkerületünk közgyűlése előtt.

Biztos tudomásom szerint a kérdéssel többrend­
beli bizottság foglalkozott már eddig is és a mint érte­
sültem, a módozat a következő irányok felé hajlik.

Az anyakönyvtár szükségére egybe lenne vágandó 
a meglevő helyiséggel a keleti lépcsőház 2-ik emeleti 
részének s a közben eső falaknak lebontása mei’ett a
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mostani énekkari terem a körülötte fekvő egyéb .helyi­
ségekkel együtt. Továbbá a nagyépületben a főbejárat­
ról felvezető lépcső teljes átalakítás alá esnék, s az 
első emeleten ezzel néhány (talán 4) új tanterem lenne 
nyerhető. A lépcsők lebontása, új feljárók alakítása, 
falak áttörése s egyéb vele járó munkálatok költsége 
bír szerint mintegy 80 ezer koronára rúgna. Bár a terv 
rész'eteit közelebbről még nem ismerhetem, a módozat 
előadott vázlatát is elég adatnak találom arra nézve, 
hogy halározo'tan kimondjam, melynélfogva az átala­
kítási tervezetet ebben az alakjában helytelennek, ok- 
nélküli költekezésnek és igy vlvetendőnek tartom. Még 
az természetesnek tűnik fel, hogy az anyakönyvtár a 
jelzett irányban terjeszkedjék, de még erre nézve is 
az a véleményem, hogy a lépcsőház 2-ik emeleti ré­
szének átalakításán kívül a választófalak továbbra is 
fvnhagyandók. mert kellő szánni újabb ajtók nyitása 
mellett bizonyos tűzbiztonsági tekintetek is ezt köve­
telik, nem is számítva a va-tag falak lebontásával járó 
kö.tséget s az esetleg bekövetkezhető veszélyeket. De 
már az első emeletre tervezett átalakítás teljésen célt­
té veszt ott faradozás lenne. Lehetetlenségnek tartom 
ugyanis, hogy a régi főépület külső négy oldalfala ál­
tal körű lzárolt területen, a mely tehát csak a külső 
faiak Kijebb tol hatása esetén tartalmazhatna az eddigi­
nél nagyobb térfogatot, a lépcsőházak okszerű átalakí­
tása me.lett négy sőt tán több olyan új tanterem nyi­
tására nyújlátnék alkalom, melynek mindenikc megérné 
azt a 10 10 ezer forintot, a mennyibe körülbelül
kerülne. De ha kevesebb költséggel járna is, és ha 
több pl. 5—G tanterem számára volna is biztosítva a 
kellő terület, a munkálat előreláthatólag akkura rom­
bolással járna, hogy az ilyen experimentálást nem tar­
tom megengedhetőnek. Hiszen ha csak a költségét néz- 
z ik is a műveletnek, tudjuk, hogy az új építés munka­
dija nem igen múlja felül az ilyen bontás munkadiját.

Ne felejtkezzünk meg arról sem, hogy a könyv­
tári helyiség tovább terjeszkedése a mi büszkeségünk­
től, a városi, sőt a vidéki közönség közfigyelmének, 
meleg érdeklődésének s ragaszkodásának tárgyától, a 
főiskolai énekkartól veszi cl az eddigi helyiséget. Feles­
leges itt demonstrálnom, hogy főiskolánk s a nagy kö­
zönség közölt mekkora kapcsolatot képez ifjúsági ének­
karunk, ismernünk kell ezt azokból a szép alapítvá­
nyokból, a melyeknek a fiókjához az örök ifjúság üdén 
zengő hangja nyújtotta a felnyitó kulcsot s fogja 
nyújtani bizonyára még ezután is beláthatatlan időkig. 
Kérdem: gondoskodik-e a szóban forgó tervezet új 
énektere rnröl? mert a régit mint egyik barátom ér­
tesít egyebek mellett, egyházi énektanítási terűiül is 
használta a gymnasium. Quidquid agas. prudcntcr age 
et respice finom!

Megtévesztett gondolatnak tartom hát én, hogy a 
lépcsőházak átalakítása kombinációba vételével állíttas­
sanak elő a sürgetett helyiségek, tantermek; veszélyes­
nek nyilvánítom a massiv, ősi falak megmozgatását, 
kidobott pénznek látom a reá fordítandó költekezést, 
szóval a könyvtári helyiség célba vett továbbfejleszté­
sén kívül egyenes szerencsétlenségnek tartom a többi 
bolygatást, melynek tervezetébe lehel, hogy alkotója 
annyira beleélte magát, hogy helyesebb megoldási mó­
dozat keresésre ki sem akarja figyelmét terjeszteni, de 
ezzel a későbbi nemzedéknek akarja fenhagyni, hogy a 
magunk kárán egyszer valahára tanuljunk

Sőt idöelöltinek tartom a helyiségek kérdésének 
megoldására vonatkozó elhatározó lépéseket mindaddig, 
mig a népiskolai négy osztály a collégium épületéből

ki nem lesz telepítve. Olyan kérdés ez, melyet egyház- 
kerületünk immár több ízben hiába törekedett a meg­
oldás felé terelni, az ügy egy helyben áll évek óta. 
S ott is fog áll a ni, ha csak nem találkozik erélyes kéz. 
mely egy bekövetkező új tanév idejére a tanterem 
helyett lakószobákba zsúfolt tanítóképezdészek számára 
he nem rendezi a népiskolai tantermeket s zsebre nem 
vágja a kulcsokat . .. Igazán van valami bántó abban, 
hogy rendezkedésünknek ez az ága nem előre, hanem 
hátrafelé megy, bizottságtól küldöttséghez és megfor­
dítva dobödik. Kérjük a debreceni reformált egyház 
presbitériumai, hogy sok egyebek között erre a kérdésre 
is terelje már egyszer a figyelmét.

Midőn azonban a rombolás elméletén alapúló ter­
vezetet elvetendőnek tartom, reá mulatok arra is. hogy 
mi lenne a célszerűbb módja annak, hogy a helyiségek 
elégtelen voltán jó időre segítve legyen.

Köz tudomás szerint a tápintézeti helyiség már 
évek óta szűk. Tervek, költségvetések készültek, de azon 
a cimcn, mert a gymnasiumi internálás kitelepítésének 
terve kész, csakis (!) 120-140 ezer korona hiánya gá­
tolja a kivitelt: amazoknak ellátását sikerült minded­
dig félreállítani az útból. Helytelen felfogás, mert hiszen 
még ha anno valamikor egybe lenne is hozható a 
hiányzó nagy összeg : a kitelepítés után felszabaduló 
hely soha sem fog kárba menni. A tápintézet körül­
belül 16 ezer korona költséggel épült fel 1888-ban. Ja­
vaslom, hogy bővíttessék ki a tápintézeti helyiség ('ok­
tatólag a collegium! telek északi vonaláig a földszinten. 
Lz most se n igen kerül többe mint 1888-ban. Ekkor 
az egész konviktusi földszinti épületre emeljen még a 
főiskola két emeletet (az alapzat már 1888-ban ilyen 
számítással volt lehelyezve); egy-egy emelet nem igen 
kerülne több költségbe, mint az egész földszinti rész, 
tehát összesen körülbelül 64 ezer koronába. Hogv a 
konviktusi szükséglet kielégítésén kívül ilyen módon 
legalábbb is két annyi hely fog rendelkezésre állani: 
azt csak az nem látja be. aki sehogy se akarja. Min­
den ulánmérés és számítás nélkül feltehetjük, hogy 
ezen az utón a tanítóképezdészek részére célszerű 
internalusnak s tantermeknek való helyiségeket mer­
nénk. Nem azt akarom előre meghatározni, hogy éppen 
ezek a szükségletek nyerjenek ottan kielégítést, hiszen 
az a további kivitel dolga. De már most jelzem, hogv 
a népiskolai tantermek a gymnasium részére lennének 
átbocsáthatók. s nem küzdi-ne a gymnasium azzal a 
toldás-foldás okozta nyomorúsággal, hogy tantermei 
szerteszét legyenek szórva tahin még a lépcsöházak 
helyére tervbcvelt tantermekbe is.

Kérdésül marad, hogy honnan vegye collegiumunk 
a 64 ezer esetleg még több koronái V Onnan, a hon­
nan a romboló munkára a 80 ezret. A konviktus tud 
magán segíteni úgy, a mint segített már 1888-ban is. 
Az új helyiségekhez a várostól még anyagot is remél­
hetünk, a hiányzó összeg fedezésére elég lesz, elégnek 
kell lenni a céltévesztett átalakítás költségére szánt 
80 ezer koronának. Érdeklődéssel várom, hogy ez hon­
nan kerül elő.

Spectator.

Széli Kálmán ev. ref. esperes jubileuma.
Justum ac tcmicem propositi virum . . .

Horatius eme kiválóan rá illő szavai jutnak eszembe, 
midőn beszámolok azon szép és lelkes ünnepségről, 
melyet a múlt vasárnap ült a nagyszalontai ev. ref. 
egyház, nagy papjának Széli Kálmán ev. ref. esperes-
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nek negyven éves Folkip.'isxtori jubileuma alkalmából. 
Fényes, lelkes és őszinte volt az ünnepség, olyan mint 
a férfin, kit illetett: az igazi érdéin, a tettekben nyil­
vánuló cm és tehetség méltó jutalma, melyre nemes 
büszkeséggel tekinthet vissza a Bocskay városa, nemes 
büszkeséggel gondolhat az ünnepelt, a Csonka torony 
vámsának 41) ev óta hű pásztora, a magyar ref. egyház 
kimagasló alakja, az Istennek hiv szolgája.

Az ünnepség nem csupán a nagyszalontai egyház 
szükebb körére szőrit kozott, de örömmel vett abban 
részt a nagyszalontai egyházmegye, sőt a szomszéd 
bihari és bekésbánáti egyházmegye is.

Kezdődött a nagyszalontai nagy templomban, me­
lyet zsúfolásig töltött meg az ünneplő gyülekezet, s hol 
Böszörményi Lajos ev. ref. lelkész gyönyörűen kidolgo­
zott prédikációban emlékezett meg a lelkipásztori pálya 
fényes és nehéz, egész embert kívánó terheiröl.

A nagyhatású prédikáció után az egész templomi 
gyülekezet, mintegy 3000 főnyi tömeg, az egyházmegye, 
egyházi ornátusban megjelent küldöttségének vezetése 
a.a I az ünnep -lt lukasa elé sereg! dt, s itt vette tulaj­
donképpeni kt /.delet az egyszerű, de egyszerűségében 
maga-zto- és lelem« |o ünnepség, melyet a 235-ik dicsé­
ret 1. és 3. verseitek éneklése nyitott meg. A kálvinista 
««si buzgúsággal szárnyalt az ének :

Ob Isten, a ki pásztorokat, Híveid nvajába,
Magad rendelt I t; n i lu\ nt, A le egyházadba :
Aldattassek 1 ram Felséged, Hogy idvességiinkröl. 
így gondoskodód boles s-éged Őrök életünkről . . . 
Szenteld meg hat olt szentek szenté ! Ez egyházi szolgát, 
Hogy áldott legyen ki s bőménéle, Úgy igazgasd dolgát. 
Szenteld meg szítéi, nyelvét, száját. Tanításaiban;
Hogy jól vezérelhesse nyáját. Az Ur utaiban.

Az ének elhangzása után rfr. Balogh Elek pres­
byter. egyházmegyei tanncsbim lépett az emelvényre s 
szépén átgondolt, az ünnepelt kiváló érdemeit méltató 
besz- illám emlékezett meg e nap fontosságáról, melyen 
alkalma nyiilott a szalonlai egyháznak arra. hogy Ilii 
pásztorának kifejezhesse mélyen érzett tiszteletét, szere­
letet nagyra bcesüleset. Majd átnynjtotta az egyház- 
község emléktárgyát egy művészi kötésit. remek „Arany 
bibliát."

L> ekkor megszólalt az ünnepeit:
- Meghatva s lelkem egész melegével mondok kö­

szönetét azon lekötelező figyelemért, azon megtisztelő 
és kitüntető elismerésért, amelyben önök szeretett hall­
gat.«un engem most részesítenek, azon alkalomból, hogy 
40 evet töltöttem el k..zajttök. mint ezen egyház rendes 
lelkipásztora.

40 esztendő bárki efeleben is nagy idő! Hát még 
a közügy szolgálatában eltöltve?! .

Ks ha a közügy szolgálatában eltöltött ezen 40 
esztendőért, önkéntelenül megnyilatkozott, szívből fakadt 
elismerés éri a közpálya emberit: az. mindig felemel > 
rá nezve: mert erőt ad ; mihez, s csüggedő leikét me=r- 
aczélozza ...

De kétszeresen felemelő és megtisztelő az iíven 
önkéntelenül megnyilatkozott szívből fakadó elismerés, 
ti közszolgálat azon legtágabb terén, melyen a magyar 
ref. lelkes/, működik, — mert hiszen, neki nemcsak 
közszolgálata, hanem egész viselkedése, megjelenése, 
mindene, annyi jogos es jogtalan bírálat tárgyává szokott 
tétetni.

Istennek áldó kegyelméből 40 esztendőt töltöttem 
ei ezen le.kipaszlori pályán és most, midőn az én sze­

retve tisztelt hallgatóim, önként, leikök sugallatát kö­
vetve, eljöttek hozzám, hogy azt, aki örömükben, bá­
natukban, az élet ezer megpróbáltatásai között, 4 év­
tizeden át hirdette közöttük az isteni örök igét, hogy 
lenne az a kesergőknek vigasztalás, a szenvedőknek 
biztatás, az elhalónak remény, a kételkedőnek világos­
ság és minden hívőnek az élő Istennek hatalma az 
idvességre — eljöttek, hogy bennem ezen lelkészüket, 
megtiszteljék, — eljöttek, mint egy templomi gyüleke­
zet, hogy buzgó éneklés, szívből fakadt üdvözlet mellett, 
40 éves lelkész! működésem elismeréséül és emlékéül 
reb egyházunk nevében átadják nekem a könyvek ama 
dicső könyvéi; a bibliát; lelkem megtelik az öröm és 
hála érzelmével „szólok s ha tétováz rebegése nyelvem­
nek. könnyeim tanúi lesznek tiszteletemnek!“

Szeretett atyámfia! ezt a mai napot lelkipásztor- 
ságom legszebb napjául tekintem

Mert úgy érzem, hogy midőn az én szeretett hall­
gatóim bennem á 40 éves lelkipásztort tisztelik meg, 
első sorban önmagokat tisztelik meg; mert ezen önként 
megnyilatkozott és szívből lakadt elismerés és nieg- 
tisztclés áltál azt bizonyítják be, hogy szeretik vallá­
sukat, szeretik egyhazukat, szeretik annak alkotmányos 
intézményeit és azokat, akik ezeknek javára, előmene­
telére, felvirágoztatására szentelik életüket, azokat tisz­
telni, azokat megbecsülni tudják is, akarják is ... A 
mindenható Isten áldjon meg ezért benneteket .

Szeretett alvámfiai! Mikor visszanézek a megfutott 
40 éves pályára és látom, hogy volt annak virágvasár­
napja, - volt nagypéntekje is" és lelt husvétja : min­
denek elölt buzgó hálát adok a kegyelem Istenének, 
ki mindeddig segítségül volt nekem, s gyenge erőmben 
a maga erejét, a maga kegyelmét dicsőítette meg! 
Meleg köszönetét mondok mindazoknak, a kik törek­
véseimben elösegéltck, működésemben támogalak és 
buzgón kérem, hogy jövőre se tagadják meg azt tőlem.

40 esztendővel ezelőtt, midőn lelkész! állásomat 
elfoglaltam, követendő hitelvül vallottam : az evangéliumi 
vallasosssag. - a tiszta erkölcsiség, — a népnevelés 
fejlesztésének előbbre vitelét; s most 40 év után jó 
leikii.smerettel állítom, hogy gyönge örömhöz képest, 
ezen hitelvhez hü voltam és Isten segedelmével ahhoz 
bü lenni igyekeztem összerogy ásómig.

Ennek némi bizonyságául is háláin kifejezésére 
engedjék meg. hogy ezen ünneplés alkalommal adjam 
át tiszteli szónokuknak, illetékes helyére juttatás végett 
ezen 2 darab takarékpénztári betéti könyvet, melyen a 
szegény tanulók segélyezésére tett eddigi 2 alapítvá­
nyinál 1000—HXK) koronára, összesen 2000 koronára 
egészítettem ki.

Szeretőit atyámfiai, fogadják még egyszer hálás 
közzönetemet, — fogadják egyenként s összesen meleg 
kezszorítasomat, melyet Pál apostol azon szavai fa! adok 
út: „Dicsérlek titeket atyámfiai, hogy mindenestől meg­
emlékeztelek én rólam, mivel hogy pedig együtt mun­
kálkodó szolgálatban vagyunk az Isten országában, intünk 
titeket, hogy mindenekben úgy viseljük magunkat, mint 
Istennek szolgái, tartsuk meg azért a nr hitünknek tán- 
torgás nélkül való vallását, egymást becsüljük, hogy 
magunkat felindítsuk az utyatiui szeretetre és a jó 
cselekedetre.“

Végezetre atyámfiai „legyetek jó egészségben, 
épüljetek, vigasztaltassalok meg, egy értelemben legye­
tek, békességben lakjatok és a szeretetnek és békes­
ségnek Istene lészen vétetek I“ Ámen.

.Az arany szájú esperesnek kiváló szónoki erővel 
előadott ezen beszéde után, mely könyeket fakasztott
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a hallgatók szemében, lelkes éljenzés- ü Ivrivalgás tört 
elé a gyülekezet ajakán, melynek elmorajlása után, 
egy szívvel s lélekkel kezdte el az ünneplő gyülekezet 
a bézáró zsoltárverset:

Légyen te kőfalaidban Csendesség és jó békesség !
(Folyt, köv.)

Ssombathy István.

Nagytiszteletü Zoványi Jenő raf. lelkész úrntk 
Tiszaföidváron.

Tisztelt uram ! E lapnak múlt heti számában meg­
jelent nyilatkozata -— megvallom — első sorban azt 
az impressziót kellette bennem, hogy ugyancsak legény 
legyen a talpán az, a ki Önnek kedvében tudna járni. 
Mert egyszer az a baj, hogy olyan müvet veszek föl 
jegyzékembe a mi kapható, másszor pedig az a bökkenő, 
ha olyan könyvek fordáinak elő benne, a mik már nem 
kaphatók.

Gyakorin történt meg mintegy húsz éves könyv­
kereskedői pályám alatt, hogy olyilc szerző zokon vette 
a miért müve az általam kiadott jegyzékből kimaradt, 
de arra soha sem volt eset, hogy valamely szerző az 
éllen tiltakozott volna, hogy műve a bibliográfiába ke­
rült. A szerző korlátlanul rendelkezik munkájával, an­
nak kiadási jogával, megadhatja vagy tetszése szerint 
megtagadhatja a szokásos könyvárusi jutalékot, de olyan 
szerző — higyje el uram nem akadt még a vilá­
gon, a ki olyan jogot tulajdonított volna magának, 
hogy müvének valamely könyvjegyzékbe fölvételéhez 
az ö engedélye elözete en kikérendő. Hiszen a könyv­
kereskedő, mikor könyvjegyzéket bocsájt közre, a maga 
érdekei melleit egyaránt szolgálja a szerző s igv köz­
vetve az irodalom érdekeit. Szinte érthetetlen volt te­
hát előttem a nagyiiszleleted nyilatkozata, annak hangja 
és formája. Nagytiszteletü úr — hogy szav át idézzem — 
„László Albert könyvjegyzékével szemben“ tette kije­
lentéseit, mintha az a László Albert tudj" Isten minő 
méltatlanságot követett volna el, a mikor 1500 példány 
ban szétküldött jegyzékében természetszerűleg és a leg­
jobb intenciókkal az ön müvét is közzétette. Mi sem 
természetesebb, minthogy ilyen indokolatlan lceáfolásra 
csak a humor hangján felelhettem.

Az ön nyilatkozatából általában azt lehetne kiol­
vasni, hogy annak a László Albcrtnek egyéb földi örömei 
köze; ette nagy kedve telik abban, ha a lelkészeket fél­
revezetheti, magyarán mondva becsaphatja. És ennek a 
könnyen odadobbolt föltevésnek in ntegy igazolása­
képpen olyan érvekkel hozakodik elő. hogy jegyzé­
kemben több oly mü szerepel, a melyek már nem 
kaphatók, hogy egyes könyvek címe tele van bosszantó 
hibákkal. Hát ugyan kérdem, mi érdekemben állhatna 
nekem olyan müveket hirdetni, a miket el nem adha­
tok? Vájjon azért költök-e én évente jelentékeny ösz- 
szegeket könyvjegyzékek kiadá ára, hogy tudva nem lé­
tező könyveket hirdessek, szóval, hogy üzletet ne köt­
hessek? S kérdem továbbá látott c már nagytiszteletü úrakár 
Budapesti akár külföldön katalógust a mely teljesen ment 
lett. volna sajtóhibáktól vagy a melyben számos olyan 
munka elő nem fordult volna, a melyek rég elfogytak ? 
Hiszen megtörtént, hogy jegyzékemnek csak kinyomulása 
és szétküldése ideje alatt az abban fölvett müvek kö­
zül 10—12 fogyott el. Vájjon érhet c ezért engem a 
rosszhiszeműség vagy csak a felületesség vád a is ? 
Nyilatkozatában fölhozza nt. ur egyik újabb címen 
gyanánt azt is, hogy egy munkát magas árban kínáltam 
önnek. Erre nézve csak az a megjegyzésem, hogy ön­

nek, mint a ki életében bizonyára sok könyvet vásárolt, 
tudnia kell, hogy egyes — elfogyott — jelesebb mü­
vek az antiquar forgalomban az eredeti árnak sokszor 
kétszeres, háromszoros értékére emelkednek.

Erős a hitem, hogy sikerüli meggyőznöm önt nagy- 
tisztelutii uram arról, hogy téves volt kiindulási pontja 
s nagyot hibázott akkor, mik >r egy magántermészetű s 
igen jelentéktelen esetből kifolyólag, minden igaz ok nél­
kül kereskedői hírnevem-l állította pelengérre. 8 ha 
a mint hiszen — beismeri tévedését, ügyén is szívesen 
követem meg önt. ha megbánlot am. Béke velünk !* 

Debrecen 11)01. április 23 án.
László Albeit
könyv kereskedő.

IRODALOM
Jézushoz hívogatás. Hollandból. Hindin Havid 

Gyula ev. reform. lelkész. Második kiadás. Ara 
50 fillér (25 kr.) Nyomaton Gyulán a _('orvina“ 
nyomdában.

Minél több ellenség támadja meg hitünk alapjait, 
s különösen a Megváltó személyére vonalköz«) fölséges 
nagy tudományunk, t : minél erősebbé válik a velünk 
küzdelemben állóknak tábora, s minél inkább meggyő­
ződünk azon tétel igazsága és fontossága leiül, hogy 
nem theologia, hanem vallás, egyszerű, cicoma nélküli 
hit kell a népnek : annál nagyobb örömmel kiél üdvö­
zölnünk az ilyen hitébresztü. me.rgen vallásos szellem­
ben írott müveket, a milyen a kezünk alatti, melyet a 
n.-harsány! cv. ref. gyülekezel ii’.ii lelkésze, Dávid 
Gyula hollandból dolgozott át magyar nyelvünkre, s 
mely rövid idő alatt már másodig kiadásban jeleni 
meg. A tiszta jó magyar nyelvű munka Máté XI. 28—30. 
ezen szavai alapjául : „.liijjelek én hozzám mindnyájan 
slh.“ épül föl, s négy részre oszlik : I. Bevezető rész. 
Jövel Jézushoz. 11. Miért kell nekem Jézushoz menni? 
a mely kérdésre 7 pontban válaszol: 111. Ki az a Jé­
zus? újra 7 vála-szai; IV. Hogy menjek én Jézushoz? 
15, sokszor valóban remek, mégha1«) válasszal. A 
114 lapra terjedő müvee-ke záradékát „Jézushoz akarok 
menni* ciiiiii költemény képezi. Ritkán o vasiunk ennél 
komolyabb, egyszerűségében is mélyebben járó munkát, 
mely bar erősen vallásos és mégis minden pietiszlikus 
fanyarságot vagy édeskedést magától telje-en öávol tu­
dott tartani, mely tehát nekünk jobban tetszett volna, 
mint ez a „Jézushoz lűvogalás." Jó olvasmány ez. nem 
csak az eg\ szerű népnek, de liíl-z« in káinknak is éb­
resztő gondolattal szolgál. Nagyon melegen ajánlom. 
Kapható A szerzőnél X.-Harsainban (u. p. Szakái. Bi­
har megye) vagv Kukái Lajos könyvkereskedőnél 
Budapesten.

Cs. L.

Debreceni Prot. Lelkészi Tár. Említettük már. 
hogy a fenti cim alatt a folyó 11)01. évtől kezdve 
Eperjesy István, a Teh'gdi K Lajos debreceni könyv- 
kereskedő és kiadó eég ut da, s a tiszántúli ev. ref. 
egyh. kerület énekeskönyvi kiadványának lőbizom.uiyosa

* L. A. úr több Ízben nyihállította már «'lőttem, hogy haj­
szát í mii to I Satu ellene. Íme a cáfolás! !'■ -rl adtam neki a maga 
igazainak a kifejtésére. .Amiens Plain, amicus Aristoteles, séd 
mogis arnica verilas !“ Én csak uráliói lisztemet teljesítem köz- 
tigyi'ink érdekében s nekem : mikor az igazságról van szó, né­
mának maradni nem szabad, mert ez esetben nem szerkesztő, 
hanem csak instrumentum volnék, Szerk.
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e"V nagyobb terjedelmű gyűjteményes vállalatot indít 
meg a gyakorló lelkészek számára. A vállalat arra tö­
rekszik. hogy lehetőleg felölelje a lelkész! páka összes 
phasisara vonatkozó dolgozatokat. Kitűnő íróktól kért 
az első évfolyam számára dolgozatokat s a kérelemnek 
szmle várakozást ielülhaladó eredménye lett. Temérdek- 
anyag gyűlt össze kimetithetetlen gazdagságát mutatván 
‘i tf'ren egyházi irodalmunknak. Az anyagot most ren- 
i,1 sa)l" a,:l íl ia r szerkesztője S. Szabó József 

debreceni főiskolánk tanára. Valóságos „Papi Lexikon“ 
óhajt lenni ez a far, a lelkész! pályának annyi oldalára 
es ug) körére terjeszkedve ki. amennyit eddigi gyűjte­
ményeinkben csak szétszórtan találunk. De nem aka­
runk idoeloit! dicséretet Írni róla. A Tár nemsokára 
megjelenvén majd beszél maga magáért. Itt csak a 
lar szerkesztőjének és kiadójának kívánsága szerint 

jelezni akarjuk a beküldött dolgozatok íróinak men­
nyiig tatasara es az érdeklődök tájékoztatására, hogy "a 
tar készül es ez év folyamán lehetőleg mihamar "el­

hagyja a sajtót.

A Lorantffy Zsuzsánna egyesület legutóbbi vá­
lasztmányi niesen elhatározta, hogy eddigi kis közlönye 
a h eresz,yen Híradó helyett, egy nagyobb terjedelmű 
lapot fog kiadni Olujag cím alatt. Az Olajág célja 
olehreszteni az evangéliumi hitéletet a nők körében 

Közein, fog mindenféle oly cikkeket, melyek alkalma­
sak ana. hogy Isten segedelmével megszerettessék a 
magyar nőkkel is az evangéliumot s buzdítsák őket az 
e szeretetbol fakadó, keresztyéni életre és munkára. 
Egyúttal minden számában közöl, rendszeresen en­
nuis után kővetkező, rövid biblia magyarázatokat, melyek 
\ezerlonaliil szolgálhatnak olyanoknak, akik már fog­
lalkoznak vasárnapi iskolákban való tanítással \z 
ilajag a f. e. októberétől elkezdve havonként egyszer 

log megjelenni, nyolcadrét alakban,' KJ oldalnyi ferje-
i icrrrn' TT k,V,1'i,{«ban- Előfizetési ára évenként 
_ >iona. A Lorantffy Zsuzsanna egyesület ez utón 
I- km, inindazokat. akik az Isten országának terjeszté­
sei szivükön viselik, különösen a protestáns lelkészeket 
es egyházi férfiakat, igyekezzenek a megindítandó női 
lap liánt a protestáns nők érdeklődését fölébreszteni 
es okét előfizetőknek megnyerni, valamint a lap meg­
indításának elősegítésére minél többeket adakozásra
L mV"" At i'i'. reszere beérkezendő összegből a lap 
kiállításának költségéi után esetleg fölmaradó pénz a 
l.oiant U Zsuzsanna egyesület egyéb céljaira fordittatik
kmzdve't rí V:,Ja:r‘irit az adományok, most autóiÜÄ iVf. ».“»*«*» am«» tm-
dendők : l ,n/ 
7. szám.

7  1 mit I L Kul”
rjruhme Budapest, IX. Kálvin-tér

Az úrvacsora. Négy egyházi beszéd. Irta- Tü-
Í1’L‘:U !u!™05í1eg‘. ,rnok\. Szerzö Ára 20 fillér.----

'‘ügy ki ez a _községi Írnok?“ miféle viharokllobt'ík v USr;ae:yek 6 birfiu élethajóját idegen vizekre
van é itt h' ' k',JOn a '‘"'onö nap bucsúsugaraiva] 
\an-e itt dolgunk, vagy a regghajnal rózsás fényé tör
magúnak utat a sötét borúlátón át? Nem tudjuk Török 
/oltani sen, nem láttuk, sem nem ismerjük De e bt 
szedőket olvasva erezzük, hogy itt olyan mérvű dog­
matika, ludas szólal meg, melyet az útszélen felszedni 
nem lehet E férfiúnak, habár most írnok is valaha 
heologusnak. tálán lelkésznek kellett lennie s ho»y tel­

je. mértekben megemésztette azt, a mit tanultjaira
akb'itóm'rSSligClÜ,tarík e néW egyházi beszéd. Tu 
ajdo.ikeppen nem ,s egyházi beszédek ezek. a szó mai

értelmében ; hanem mélyen : és a mi fő, helyes nyo­
mon járó fejtegetése az úrvacsorája sákramenlumának 
s a Krisztus elégtételi halálának. Nagy súlyt fejtegeté­
sere azért helyezünk, mert az úrvacsorája felől*mai 
nap súg már a református lelkészek nagy része sem re­
formátus tanokat hirdet, illetve: nem azt tanítja, amit 
Kálvin tanított. Divatossá lett közöttünk a Zwingli fel­
fogása, s pusztán emlékünncpélylyé degradáljuk sokszor 
azt, a mivel kegyelmi erő jár. Pedig énekeljük: Szálj 
le most mennyből életnek kenyere stb..“ mi figyelmez­
tethetne bennünket, hogy atyáink szerént többről van 
itt szó, mint pusztán emlékünnepélyről. Nos hát Török 
Zoltán helyesen s hitvallásunk szelleméhez hűen fejte 
geti ezt a kérdést s ajánljuk beszédeit mindazoknak a 
kik e sakramentum igaz jelentősége felől valamit tudni 
óhajtanak. Melyen járó beszédek ezek, de tanulságosak.

Családi könyvtár ingyen! A „Kéj,es Családi 
Lapok . ez a XXIV. évfolyamú képes, szépirodalmi 
hetilap — melynek eddigi szerkesztőihez dr. Tolnay Lajos 
es Cs, híg Mátéhoz újabban dr. Prém József jó nevű 
koftonk is csatlakozott — teljesen ingyen ad elő­
fizetőnek egy családi könyvtárt. Ugyanis minden 
negyedévben ingyen ad egy-egv bekötött remek szop 
regényt is minden előfizetőnek, ugv, hogy igen rövid 
idő alatt a hopes Családi Lapok“ előfizetői igen szép 
számú családi könyvtárra tehetnek szert teljesen ingven.

DXm/nr/i Lapok“ munkatársai az ország és 
külföld ismeretes Írói I őzül valók. Külön divataiéi ék- 
et-j a legújabb divatot ismertetik. A ,Hölgyek Lapja“ 
mellékleten az előfizetők egymással kellemesen cseveg­
hetnek. Rejtvényeinek megfejtői igen értékes jutalma- 
keit kapnak.
,, * „Képes Családi Lapok“ előfizetési ára : 3 hóra
3 korona, ti hóra fi korona, 12 hóra 12 korona. Mutat­
ványszámot dijtal műi küld a kiadóhivatal: Budapest 
VI.. U-utca 12.

külföld.

Levél Hollandiából.
Arugi-r i-s a -Verein deutscher und ungarischer Studenten 

Szent-Iuldi emlékek.

Utrecht, 1901. március 2.:.
(Vége.)

A kik szerencsesek lehettek valaha itt az egye te­
men tanulhatni bizonyára élvezői voltak ők is aim k 
az erdekes meglepetésnek, melyet Schauten egy ref 
holland lelkész a magyar egyetemi hallgatóknak éven- 
keut szokott szerezni, az ő szent-földi gyűjteményeivel. 
Különös előnyben és tiszteletben részesíti az őre» „r 
a^m gyúrókat mindig; e kitüntetést az idén is éívez-

Életének nagyobb részét, vagyonát arra szánt., e 
lelkes/, hogy szent-földi emlékeket gvüjtsön és a jeru- 
zsalemi templomot a biblia és más hagyományok nyo­
mán elkeszittese. Sok emléket és régiségeket ^yüitött 
o ma, o.-sze , hithatok nala a szent-földnek különböző
cédSf’f ep|í -Se t arpa’ buza’ gabona kalászok, virágok. 
Ä nykef- Pal" öltönyök utánzatai, siri léié­
ből !mndezek közö;t Palesztina remek, gipsz-

alkotott terk ipe, színezve, Jeruzsálem és környéke
hT nm1:.,,'ll0l-)0tfwlí,l<0,n1 a '^érdekesebbek. Mint „ilnd- 
éVszentek ^ b-t. fekszik e műben. Az előcsarnok

szentek-szente remek. A templom és környéke ki-
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csínyitett méretekkel, igazán fenséges alkolás. Az elöud- 
var és a templom külső kerítése, valamint az előud- 
varlian levő működő alakok: a kar papok, léviták va­
lamint az áldozati állatok és azok elhelyezése az e<m 
oltár és urna, meglepi az embert a hü kivétel tekin­
teteben. ügyesen lefaragott alakok ezek, ruházatjuk az 
eredetinek megfelelően vannak színezve!

Egy egész istenitisztelet formát tart az öresmr 
az osszesereglettek előtt; énekeltet, imádkozik és pré­
dikáció alakban magyarázó beszédet, tart az össz"vüi- 
temónyről. Midőn vége van a beszédnek és nézésnek 
igen erdekes megjegyzést intéz a hallgató-ághoz, a 
tanyerozast kommentározván : Most pedig elvárom ho»v 
centeket nem, hanem döbbeltje-két fogok látni csu­
pán!“ , 10 cent)*

Ugyan ezen estve tartott a szent — földön utazó 
van der Flier dr., haágai lelkész, - itt Utrcehtben,

és ájegy kedves, s tudományos felolvasást, gazdag 
tatos hallgató közönség előtt, melynek szereesés hall- 
gatojci lehettem én is. A többek közt ezeket monda:

,.A ki palesztinjai utazást, mint egy kellemes ké- 
nyelmes utazást képzeli el. nagyon csalódik. A kelle­
metlenségek, a melyek egy palesztinai úttal vannak 
összekötve nevezetesen : a nékülözések, a melyeket ki­
keli állam ; a csalódások, a melyeket az ember lépten 
nyomon talál, igen sokfélék. Azonban a másik oldalon 
milyen fenséges ismét; mily felemelő élvezet azokat a 
helyeket lapod hatni, a hol valamikor az Ur élt, mun­
ka kodott és meghalt; a hol megkezdődnek a bibliai 
elbeszélések; úgy, hogy az ember elfelejt minden kel­
lemetlenséget és felteszi magát mind nen, hogy a fen­
séges élvezetnek átaladhassa magát teljesen.

Minő emlékeket költ fel a kedves Názáret; fes- 
tolesen fekszik egy halommal szemben és oly pompás Le­
nyomást gyakorol, hogy az arábiaiak által a nyűgöt. 
\ írogattuk neveztetik. Gyönyörű helyeeske ez. Jézus 
szamara teremtve éppen, hol ifjúságát ellökhette és 
neveltetését fogadta. Ez egy a két hely közzül, mely 
még in i is teljességben fenni áll a régi időből; mely 
igen érdekes. Ó-Palesztinából a mennyire mi a bibliából 
('ismerjük, alig van valami már. Az előbb oly áldott or­
szág, száraz és kihalt, az lilákon alig látható ember; 
egyedül a nagy karaván ulon Damaskusból-Egyptom- 
/e/é járnak ismét többen. Egy másik nevezetesség, miál- 
lal Názáret a többi nyugoti helyektől külön' űzik; a 
tisztaság. Mindenütt leírhatatlan piszkosság a többi helye­
ken és nyomor. Názáret lakossága kizárólag keresztyé­
nekből áll“.

Názáret után megemlékezett még a felolvasó kü­
lönböző históriai helyekről ; a Tibériás tengerről, a Gc- 
nezáreth taváról és ezek közt fekvő Ó-Tibériásról; ez 
a második hely, a mely még a maga eredeti voltában 
leim áll. hána, semmi többé, mint egy pár törmelék- 
halom ; Aain halálra emlékeztet, mely maga is a fel 
támasztás szükségét kelti fel a szemlélőben.

Valamivel tovább beszélt a felolvasó Jeruzsálem­
ről ; a szent és fenséges városról, melyről da Costa 
mondá : soha sem hal meg. Ó-Jeruzsálem egy csoda­
szép város ; egészen sziklákra < pitve, az utcák azonban 
bámulatos szűkök és piszkosak, a mit az ember el 
sem tud magának képzelni Óriási nagy számmal van­
nak a kutyák az utcán, melyek helyettesítik az utcatisz­
togatókat, és költik fel iszonyaios ugatásaikkal az cm 
bért álmából.

Eljövetelem alkalmával, Dr. Schaulenlöl „a Jeruzsálem! 
templom romjaiból“ kaptam egy skalulvával emlékül : ha Isten 
haza segíti vihetni, a debreceni főiskola régiség gyűjteményének 
ajándékozom. ' b". J.

A hazak Jeruzsálemben mind alacsonyak • ven- 
deglu.iet, szallohelyiségekct nem igen találhat ez ember- 
sémim esetre a nyűgöt európai Ízlésnek megf, lelöcn be­
rendezett hoteleket. Es mégis, mily nyugodtan érzi az 
ember inagat ; mily halai,nasan körülrajongják a szám- 

n sz fold, emlékek, és a sz. város nézése teljesen 
u andalít. Most egyetlen egy hely sem oly alkalmas az 
evangehomnak valamint az ó-lestamentomnak emlé­
keit felújítani; mint Jeruzsálem és környéke: Az ó Je-
moK-'.fír'1, klvul/.la,á|j;i az ember a sírtemplomot. a 

°lJet Helena, Constantin felesége építtetett. Tulajdon­
keppen nem templom ez hanem egy kiesi kápolna, 
a milyet minden széniéit hely felett építtetett.

Tovább található egy más templom, mely az ará­
ban művészetnek mester müve ; ránk nézve érdekes, 
mert út állott Salamon temploma. A templomban van 
egy kődarab, az arábiaiak szerint Mohamed ott ment 
volna az egbe — azonban mi tudjuk hogy az a szikla 
az áldozati oltáron á'lott. Még rajta (alá ható a sziklán
az árok is, a melyen keresztül folyt a levágott állatnak 
a vere.

Ha Jeruzsálem körül egy sétát teszünk, a Via 
dolorosa-ra jutunk: ránk nézve ez igen érdekes, mivel 
miien a Jeruzsálemen kívül fekvő halmok jól láthatók 
sót nagy valószínűség mellett itt 1 tjük magunk előtt a 
va udl Golgothat. Tovább menve a Getsemánc kertbe 
jutunk, aztán a Olajfák hegyére és végre a betlile- 
hemi sz‘-p útra.

Felesleges mondani - szólt a felolvasó - hogy 
az emlékek úgy lekötik az embert, hogy az alig tud 
megvárni a kedves helyektől. Igen sok elszomorítja az 
embert a sz. földön igen sokat leikéből másnak kí­
vánná látni és hallani. Folytonosan bosszanthat a tö­
rök vandalizmus szemlélése, a mely a valamikor oly 
virágzó országot tönkre tette. Azonban szent és jó em­
lékeknek maradandó benyomását, min len palesztinai 
utazó hozhat magával; és az a sok keresztyén intézet, 
melyet 1 alesztinában találunk és a honnan az evangé- 
lisatió oly nagy erővel indul ki mindenfelé, engedi ve­
lünk remélletiii: hogy abban az országban, hol vala­
mikor a J. Krisztus élt, a kercsztyénség teljes diadalát 
fogja ülni a pogányság felett.

fii rí ha 'József.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Kérelem biharvármegyei lelkésztársaimhoz.

1824-ben a biharvárinegyei Tátiban élt és lakott bi­
zonyos Pál ffy Sámuel nevű úri egyén, ki arról neve­
zetes, hogy ö volt a szerzője az abban az időben rend­
kívül elterjedt „Erbia~ című műnek. Felett bb le len­
nék kötelezve, ha bihari lelkésztársaim közül valaki 
felvilágosítana, hogy ki és miféle ember volt ez az ér­
demes férfin s egyátalán mi maradt róla fent emléke­
zetben, ott abban a körben, a hol élt V Jó neveti ven­
ném azt is, ha n kinek a birtokában neveztem „Erbia" 
megvan, tudatná velem, hogy melyik csztendöbeli kia­
dás az? Megjegyzem azonban, hogy ezt az „Erbia"A 
1878-ban Telegdi ulánnyomatta. Nem erről van szó ; 
hanem a múlt század első felében napvilágot látott 
kiadásokról. Erőss Lajos.

Pákozdi Lajos 40 éves lelkész! jubileuma.
A hajdu-nánási ev ref. egyház egyik szeretett lelkipász­
torának, nagytiszteletü Pákozdi Lajos urnák, 40 évi 
áldásos lián,isi lelkészsége alkalmából folyó évi május 
hó 12-én jubiláris ünnepélyt rendeznek az Ö lelkes

sjps&ii
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tisztelői. Ez ünnepélyre külön meghívót nem bocsát ki 
a rendezőség, hanem ez utón hívja fel rá mindazoknak 
a figyelmét, kik a széies körben ismert és tisztelt férfiú 
iránti szerctetüknek megjelenésükkel is kifejezést óhaj­
tanak adni. A jubileum napján, a délelőtt 9 órakor 
kezdődő közistenitisztelet után az ev. ref. egyházianács, 
az ev. ref. gymnasium tanári kara a népisk. tanítói 
testülettel, a városi női közönség, a különböző hivata­
lok és egyesületek kiildöttségileg fognak tisztelegni az 
ünnepelt lakásán. Délután 1 órakor a Bocskay vendéglő 
nagy termeiben közebéd rekeszti be az egyszerű, de 
annál melegebbnek ígérkező ünnepséget. Azon tisztelt 
vendégeknek elszállásolásáról, a kik eljövetelüket május 
hó 8-ig nagytiszteletü Benkö Lajos ev. ref. lelkész ur­
nák bejelentik, a rendező bizottság a legszívesebb kész­
séggel fog gondoskodni.

— A Bethlen Gábor erdélyi fejedelemnek Nagv- 
hnyednn felállítandó szobor alapja javára, országos 
gyűjtés utján 1901. április hó 15-ig 32,245 kor. 40 fill, 
gyűlt össze.

- Kényszer-templomba-járás. Pár héttel ezelőtt- 
itt Debrecenben történt. Honvédőinknek felsőbb parancs 
értelmében vasárnaponként templomba keli menni. Mi­
után pedig a laktanyához a kalholikus templom mesz- 
szebb is van s talán előbb is kezdődik ott az isteni­
tisztelet, tehát a kalholikus vallása hadfiaknak egy ne­
gyedórává! előbb el kell indulniuk, mint a kálvinisták­
nak. Nos — hát ez értelemben adja ki az őrmester a 
parancsot. „A kutholikusok készüljenek s álljanak sza­
kaszba a laktanya előtt . . . s várjanak ott rám!“
- Igenis értettük őrmester ur!“ Az őrmester pedig be­
megy ; magára veszi diszöltöuyét ... a hogy az a tem­
plomparádéhoz dukál . . . s indul kifele. A mint a 
laktanya kapuján kilép majd hogy hanyatt nem esik ! 
I'KV, mond egy szál ember áll a „szakaszban !“ 
„Ennyje szúrás meg vágás! Hát igy packáznak ezek a 
pápisták a parancscsal!“ E'ő a névsorral! „Kiss Péter“ 
.Jelen." „Kálomista „Marad/ „Ulveczky János!“ 
„Jelen." „Kalholikus!“ „Indulj!“ s olvasta ki egyén­
ként s igy válogatta meg a kalbolikusokat, kiket aztán 
ünnepélyes komolysággal vezetett a templomba . . . áhi- 
tatosságra ! Ismételjük: ez nem adoma, hanem amint 
biztos forrásból értesülve vagyunk, ténvleg megtörtént 
a minap egyik debreceni laktanyában. S éppen ez adja 
a szánkba a kérdést, hogy vájjon helycs-é, megenged- 
heto-é az efféle komédiázás a legszentebb dologgal s 
van e az ilyen kényszer-lemplomba-járásnak valami 
üdvös gyümölcse ? Hajdanában igy kényszerítve kellett 
a diákságnak is „praeees‘-re járni, de az uj Idők szel­
leme végzett ez ósdi szokással s ma minden igya-kvés 
oda irányul, hogy az ifjú ember nem parancs-szóra, 
hanem igaz lelki szükségből keresse fel az istenházát, 
így gondoljuk, valamiképpen el lehetne ezt érni a ka­
tonaságnál is . . . főként ha odahaza az elemi iskolai 
vallásoktatási fektetjük egészséges alapra. Poroszország­
ban ilyesmi komédia aligha történhetnék meg .. . mert 
hiszen ott magok a tisztek is rendes látogatói a tem­
plomoknak . . .

Evangélikus vallástétel az ausztriai par­
lamentben. A parlament éppen nem a legalkalmasabb 
hely a vallásos nyilatkozatok tételére. Annál közvetle­
nebbül hatnak azok, hogyha a körülmények által meg- 
mozdittatott szivekből jönnek. így történt az ausztriai 
képviselöházban. Dr. Eisenkolb ügyvéd, Karbitz hói 
első és legjelentékenyebb képviselője a „Los-von-Rom“ 
mozgalomnak, ennek az évnek kezdetén Csehországban 
— és ez érdekes és figyelemre méltó nyilatkozása a 
nép érzelmének - nagy többséggel képviselőnek vá­

lasztatott. Egy interpellate alkalmával, Liguori morál 
theologiája felett Dr. Eisenkolb vezette a szót, a mikor 
is a klerikális gyanúsításoknak és gúnyos támadásoknak 
elleneben, egy hatalmas beszédben, erősen és le kesén, 
a többek közt ezeket mondotta: „Benső meggyőződés­
ből léptünk mi az uj vallásra; nem akarjuk uj vallá­
sunkat megcsalni ; a kathukizmust kezünkhöz vettük ; 
imádkozni tanultunk oly hosszú idő után ismét ; 
a mi szivünk a Jézus Krisztusé, az Idvezitőé ! 
Nem tűrjük, hogy valaki, legyen az bármilyen 
pap is — Isten, közöttünk és Idve/itőnk között 
álljon I Egy a közb -njáró : Jézus Krisztus I Sze­
rencsések vagyunk, hogy harcolhatunk az igaz keresz- 
tyénségéit és evangéliumért ; mert mi átaludtok magun­
kat teljes szivünkből Idvezitőnknek. A csehek emlékez­
nek arra, mi történt Húsz Jánossal és a fehér-hegyi 
csatában; arra, hogy mennyi sok nemes cseh vér, né­
met vérrel együtt elfolyt Prágába í ! Akkor azon az 
úton volt Ausztria : protestáns lenni: hogyan lett is­
mét kath.-sá, elbeszélik az ellenreformátió történetének 
vérrel megirt lapjai! Hogyha mi kötelezve érezzük ma­
gunkat a protestáns mozgalmakat mind-mind szélesebb 
körben terjeszteni, hogy a nép az igaz keresztyén- 
séget fogadja : távol fekszik tőlünk, a pápistáknak 
vallásos érzését megsérteni, s még távolabb fekszik 
a kath. papok ellen személyes ellensége kedést táp­
lálni.“ Egy sző, ilyen helyen! Klerikális ellenségek es 
vallásos közönyösség közepette : a Pál apostol vallás­
tételének a legszebb, a legerősebb megerősítése, való­
ságosan veszélyes helyen: „Én nem szégyenlem a 
Krisztus evangéliomát ; mert Istennek hatalma minden 
hívőnek idvességére !“

— Halálozások. Kollégiumunk derék pénztárno­
kának gyásza van; édesanyja, a református papnék 
egyik typikus a'akja hunyt el hosszas betegeskedése 
után. Haláláról a következő gyászjelenté-t vettük. A leg­
fájóbb érzések közt jelentjük édes jó anyánk illetve 
szeretett nagyma mánk néhai Rózsa Karoly m.-csaholyi 
volt lelkész özvegyének sz. Sza/ay yuliánnának élete 
74-dik, szomorú özvegységének 15-dik éveben, folyó évi 
április hu 24-dikén. hosszas szenvedés után történt csen­
des elhunytat. Felejthetetlen emlékezetű drága halottunk 
íemetése a Tuhutmn utezai 51. számú háznál tartandó 
rövid szertartás után április hó 26-dikán délután 3 óra­
kor leend, melyre jó ismerőseinket, barátainkat bánatos 
szívvel hívjuk meg. Áldás hgyvíl emlékezetén, nyugvó 
porain békés nyugodalom ! Ziíahon. 1901. évi április hó 
25-dikén. Rózsa Mari férjével: Andh'kovits Lászlóval, 
Réz-a Sándor nejével: Kaloesay Piroskáiul, Rózsa Li la, 
bánatos gyermekei. Andrekovits Mariska férjével: Nagy 
Miklóssal; Rózsa Ernő Rózsa Lenczi, RSzga Piroska, 
Rózsa Laczi, szerető unokái. X

„Alantirottuk fájdalomtól megtört szivveLtudatjuk 
a felejthetetlen jó férjnek, édes apának, testvérnek, 
nagyapának s rokonnak Bereczky jfános hete-fehércsei 
ev. ref. lelkésznek folyó hó 27-ikén éjjel ,/4 12 ómkor 
élete 75-ik, boldog házassága 35-ik évében történt gyá­
szos elhunytat. Kedves halottunk hült tetemei folyó fró 
29-ik napján délután 3 órakor fognak az ev. ref. egyház 
szertartása után a hetei temetőben örök nyugalomra 
teletni. Kelt Hete, 1901. évi április hó 28-dik napján. 
Oz\. Bereczky Jánosáé szül. Gyulay Erzsébet neje. 
János nejével Udvari Katalinnal s gyermekével Kálmán­
nal József nejével Kádár Máriával s gyermekeivel 
Mariska, József s Istvánnal. Erzsébet özv. Vajas Sán­
doré gyermekeivel Irén, Erzsiké, Sándor s Klárával. 
Sándor nejével Kiss Jolánnal. Juliánná és László gyer­
mekei. özv. Görömbey Pálné szül. Bereczky Juliánná.
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férjctlen tanítónők; állandósítás az első sikeresözv. Vekerdi Pálné szül. Bereczky Eszter, özv. Ferge 
József né szül. Bereczky Teréz, Vngó Liszlónc szül. 
Bereczky Erzsébet testvérei. Áldás és béke lengjen porai 
felett!“

— Fertőző betegségek ellen, melyek leginkább 
az egészségtelen ivóvíz állal terjesztetnek biztos óvszer 
a tiszta egészséges ásványvíz. Felhívjuk tehát olva­
sóink szives figyelmét a „Kristály Szí-Lukácsfürdöi hegyi 
forrás hirdetésére.“

Szerkesztői üzenet.
Dr. M. E. Pozsony. Köszönöm. Sori kerítek rá" A köny­

veket is megkaptam ; igyekszem kívánságod szerint eljárni. — 
G. Gy. Gyoma. Érdekes és tanuságos az összehasonlítás; illeté­
kes helyen he fogom mutatni. — P. J. Kolozsvár. Értésemre 
esett, hogy Budapestről haza utaztadban kerestél. Sajnálom 
hogy nem lehetett szerencsém; egyel-mást szerettem volna veled 
megbeszélni. Rég készülök a levélírásra, de levélben még sem 
lehet mindent oly közvetlenül elmondani, mint élőszóval. — 
L. G.-nak Tépére, B. A.-nak Böszörménybe, H. B.-nak Sáros­
patakra Türelmet cs a késedelemért szíves elnézést kérek. Én 
ha csak clháriihalhin teknikai és másnemű akadályok nem forog­
nak fent, azonnal közluk minden hozzám bekü'döti közérdekű 
cikkel. De hála munkatársaim szives tánv-gatusának, néha anyag­
gal annyira el vagyok látva, hogy sorrendéi kell tartanom. Á ki 
\alaha ilyesmivel foglalkozott, az tudni fogja, hogy lapot más 
képpen szerkeszteni nem lehet. Ha pedig valakinek a czikkc be 
nem válik, azt 'én azonnal értesítem, néha szeri;. üzenetben, a 
legtöbbször pedig privát levőiben. És ha valaki ilyen érlesitést 
nem kap, az már nyugodt lehet, mert illető dolgozatának a köz­
lése csak idő keidé e. — Ö. T. T.-Kóród. Ha a kon vent ill« tő­
késnek találta magát még nagyobb fontosságú kérdésben is nagy 
tekintélyű férfiak nyilatkozata ellenére a rendelkezésre; miért 
ne dividálta volna ö maga tovább az idi juttatott I7iti k. 83 f. 
káplántartási álalányneskát személyenként!? Aminthogy úgyis 
lön! Hat jogosult között osztotta ki az összeget 500 koronától 
lGö k. GO lillérig szálló tételekben. Mihelyt a körülmények enge­
dik foglalkozni akarunk e kérdóss 1. — P. E. Szatmár-Németi. 
Mindenesetre kifogom adni a legközelebbi számban. Csak egy 
kis türelmet kérek. — Sz K. Kóly. Kezeim között van, jönni 
fog. — B. J. Utrecht. Nem csüggedni! „Qui cupit optatam 
cursu eontingo re métám ... a mi jól magyarul annyit jeleni, 
hogy a ki úszni tanul, annak nem szabad reszketni a hullá­
moktól. Longfellov havasokra törő vándorával : „excelsior!‘

Tartalom- jegyzék: Magyar református liturgiánk rendezé­
séről. Dr. Erdős József. Tárca: Milyen orgonát készít­
tessünk? Béke Aulai. — Tan ügy: Vallástanításunk reformja. 
Nagy István. — Közéletünk: A debreezoni egyház­
megye közgyűlése. Sz. L. — A beregi egyházmegye közgyű­
lése. llj. Lanczy József. — A felső-szabolcsi egyházmegye 
közgyűlése. Koroez József. — Quidquid agas, prudenter age 
et respice nnein. Spectator. — Szell nálmán ev. ref. espe­
res jubileuma. Szombathy István. — Nagytiszteletü Zoványi 
Jenő ref. lelkész ú ni a k Tisza föl d váró n. László Albert. — Iro­
dalom. — Külföld: Levél Hollandiából Birtha József. 
Külön f é lé k. — Szerkesztői üzenet.

Felelős szerkesztő: BÍ^ÖSS hriJ OS.

Pályásat
A kisújszállási cv. ref. egyház elemi leány­
iskolájánál az ötödik és hatodik osztályokban 
szervezett állandó segédtanítónöi állomásra pályá­

zatot nyit következő feltételek mellett:
1. Évi fizetés: készpénz 800 korona törzs­

fizetés, 200 korona lakbér évnegyedi elöleges 
részletekben, az egyházi pénztárból.

2. Tanítónő kötelessége : ez idő szerint az 
ötödik és hatodik osztályban, a megjelölendő 
tárgyak, ezek között különösen a női kézi munka 
tanítása.

Pályázhatnak ev,. ref. vallásu, okleveles,.

próbaév leteltével történik.
A kellően, keresztelő levéllel, orvosi bizo- 

nyitványnyal és esetleges szolgálatot igazoló 
bizonyítványokkal felszerelt folyamodványok f. 
év június 1-sö napjáig alólírott iskolaszéki elnök­
höz beterjesztendők.

Az állomás 1901. szeptember 1-sö napján 
elfoglalandó.

Kisújszálláson, 1901. április 22.
Gulyás Lajos.

ev. ref. lelkész, 
iskolaszéki elnök

Pályásat
A kisújszállási ev. ref. egyház egy elemi fiú­
iskolái tanítói állásra pályázatot hirdet következő 

feltételek mellett:
1. Évi fizetés 1000 korona törzsfizetés és 

200 korona lakbér évnegyedenként elöleges rész­
letekben az egyházi pénztárból.

2. Tanító kötelessége: ez idő szerint a 
harmadik és negyedik osztály tanítása, s a sor­
rend szerint reá eső vasár és ünnep napokon, 
a két harangozás közt, a templomi éneklés ve­
zetése és bibliaolvasás.

Pályázhatnak ev. ref. vallásu okleveles ta­
nítók, s állandósítás az első sikeres próba év 
leteltével történik.

A kellően felszerelt, keresztlevéllel, orvosi 
bizonyitványnyal és esetleges szolgálatot igazoló 
bizonyítványokkal felszerelt folyamodványok f. 
év junius 1-ső napjáig alólírott iskolaszéki elnök­
höz beterjesztendők.

Az állomás 1901. év szeptember 1-sö nap­
ján elfoglalandó.

Kisújszálláson, 1901. április 22.
Gulyás Lajos 
ev. ref.* lelkész, 

iskolaszék! elnök.

Pályásat.
Az erdélyi ev. ref. egyházkerületben a kolozs- 
kalotai egyházmegyébe kebelezett magyar-gyei ő- 
inonostori egyházközség papi állomására pályá­
zat nyittat!k. Javadalom: Kényelmes jó lakás, 
tágas kerttel (szép gyümölcsös) és gazdasági épü­
letekkel. Fizetés: 90(i kor. 47 fillér, a hívek 
által fizetendő készpénz. Továbbá 18 hold 725 
□ öl földbirtok élvezete. Ehhez járul 293 kor. 
53 fillér állami kiegészítés. Pályázati határidő 
1901. május 18. A folyamodványok nt. Deési 
Gyula esperes úrhoz küldendők Gyaluba (Kolozs 

megye.)
Magyar-Gyerö-Monostor, 1901. ápr. 29.

As ev. rej. egyházközség 
presbitériuma.
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A kisújszállási államilag segélyezett ev 
í‘ef- gymnasium igazgató tanácsa pályázatot 
i»nlet egy természetrajz-földrajzi tanszékre.

.mazhatnak ev. ref. vallásu tanárok és 
tanaijelöltek. A másutt töltött, liz évet még nem 
ha U.ln szolga a ti évek a korpótlékba beszámíttat-

, ** renVes til,1:ir llz országos nvugdijinlé-
zetnek tagja esz. A rendes tanár törzsfizetése 
_4<m» kor. lakpénze 400 kor. a fögvmnasium 
pi n/taiabol havi el.»leges részletekben. Oly pá-

■a/°: kl..,ma1r k‘Sahibb öt évi sikeres rendes 
tanaii működést tud igazolni ásoo kor törz<fi- 
zetesse fog alkalmaztatni. A törzsfizetés idővel 
.,joo k. ig emelkedhelik.

|>klévéllel nem biró tanárjelöltek helyettes 
tammil alkalmaztatnak, Hum K. évi fizetéssel 
szinten eioleges havi részletekben.
kjl. ,)■ kervények a mii. Vallás és Köz.»kt. m.
K“- -,,llllf ‘r urh^ mlézendök, s kellően fel-
m!n V‘ \eV1 JUm"á »y«jlandök be alól- 
nőtt elnökhöz.

A kinevezett tanár hivatalát f. évi szent 1 
napjait tartozik elfoglalni.

Kisújszállás. 1901. évi április 18.

Gulyás Lajos
_________ _______ igazgatótanácsi elnök.
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üzletem fentállása alatt 96 ev. ref. 
egyháznak szolgáltam mnnkámmal.

Orgona építészeti műterem
-qü>». Debneezenben,

Darabos-utcza 7. sz. alatt (a Collegium mellett.)
pentán 1893. óta.

Teljesen e czélra épített házamban készítek a 
in.u kni legtokeletesebb vívmánya szerint, bármily 
Ä«?1 8 aZ°kért a kgmesszebbmen^

Orgona építészetem, mint az ev. ref. 
egyházak érdekét szolgáló intézmény, 
e téren az országban egyedül áll.

Munkám jóságával elértein azt. hogy minden 
évben növekszik a ezégem iránti bizalom, 's mérem 
;;zu ta ,s. hogy továbbra is úgy az árakban, mint a

erdr.k*;t olsö sorban is
mi, 'ncgbizhalóságra törekszem 

sél li via a,, reK‘ orgonák átalakítását, áthelyezé­
sét, ttóztitasat hangolását es javítását vagy évi
m'ellet! '"°u ek ta T0" f,W) merni jótállás

k”,tek ....‘iviwa
. . j nagytiszteletü és tekintetes egyházi olöliá-

1 ' n■ f az ^"mányozó közönség, valamint a kánlor-
ís iKnlv'i 7 \Urak sziv,'s Pártfogásába továbbra
is ajanha magamat, maradtam

teljes" tisztelettel
Kerékgyártó István

orgona épitő.

Határozott árak, elsőrendű minőség, 
erőteljes nemes hangzású orgonák.
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NEUjVIflivjfl. jvi“ Qzég debreezeni áruházáról.

A tiszántúli ref. egyházkerület lelkész és 
ani o urai c|őtt nem ismeretlen a

„1UEUMANJ1I M.“ ezég
Hiszen évek hős zu sora óta, a mióla ez a 
«eg a közönség osztatlan bizalmát bírja 
IU..CS eset ra. hogy e nagy egyházkerület 
e készéi, tanítói Debreczenben járva, ne 
e "intsek meg azt a kitűnő hírnévnek örvendő 

nagy aruházat.
A kitűnő minőségű férfi-, fiú- és gyer- 

mck-ruhakkal felszerelt áruház kielégíti a 
legkenyesebb igényeket is. Ezt bizonyítják 
az összes vásárlók, de különösen azok a
«/érzik hí gyCrmekcik ntbaszükségletét itt

A nagytiszteletü lelkész és tanító urak 
üebreczenbe jőve ne mulaszszák el ezt a 
látványosság számba menő hatalmas áruhá­

zát megtekinteni. Igaz élvezettel fogja látni 
mindenki ezt a nagy üzletet, mely a szolidság 
nak, olcsóságnak mintaképe.

Nincs itt holt saison soha. Élénk 
az üzlet az év minden szakában meri a 
vevők óriási tömege helyből ugv mint \ idék- 
rol a Neumann M. céget keresi föl.

A cég fötörekvése az üzlet, jó hírnevét 
minden időben és körülmények között fen- 
tart an i, de arra nem is volt eset, hóm- 
Neumann M. áruháza ellen panasz emel­
tetett volna.

Olcsóság, tartósság és csinosság tekin-
Ätoaf ""** M '—V=n

A tiszántúli egyházkerület lelkész és tanító 
urai pedig különösen bizalommal fordulhatnak 
az üzlet vezetőjéhez, mert hiszen, mint
é^LTTUZÜ,7ég különös figyelemben 

részesülnék minden alkalommal.
Ezután is figyelmükbe ajánljuk ezt a rém 

kitűnő hírnevű előkelő céget.

Debreczen, főtér, a postával szemben.
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